

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZÁGI LAPJA

V. ÉVFOLYAM 67. SZÁM

VILÁG PROLETÁRIAI EGYESÜLJETEK!

1948 MÁRCIUS 21, VASÁRNAP

A demokráciáért cselekvő egyház felé

(B. P.) A felszabadulás után a tények megdöntötték azokat a propagandahazugságokat, melyek évtizedeken keresztül elhitették a tömegekkel, hogy a népi demokrácia a vallás ellensége. A templomokat nem alakították át raktárakká és istállókká, a papokat és híveket nem költötték fel a harangkötéltre. Ellenben a fasiszta háború folytán megrongálódott templomokat megjavították és ahonnan a harangokat — igen gyakran az egyház áldásával — elvitték az ágyúöntődébe, oda újakat adtak. Hogy ezek a harangok nem mindig az Isten licsőségét zúgták, hanem gyakran az összeesküvésekre és szabotázsokra adták meg a kezdőjelet, ez ma már részben ismert, részben pedig még ezután napvilágra kerülő tény.

A népi demokratikus Magyarország — élén a Magyar Kommunista Párttal — sohasem állt ellentétben a vallással, éppen ezért kezdetől azon igyekezett, hogy megtalálja azt a közös utat, amelyen haladva az egyház is hozzájárulhat a hídak, romépületek, megrongált templomok fizikai újjáépítésén kívül a faszinus által lerombolt lelkek újjáépítéséhez is. A második világháború után Magyarországon legfőbb célkitűzése, a béke, az egyháznak soha nem látott lehetőségeket nyújtott hivatásának teljesítésére. És mégis azt mutatják a tények, hogy azzal a rendszerrel, amelynek „harc” volt a jelszava és gyakorlata pedig az elnyomás és a háború, sokkal nagyobb egyetértésben működött. Míg a mult rendszer szegénytelen gyilkosságait és pusztításait gyakran áldásával kísérte, addig az épülő új Magyarország alkotásai és erőfeszítései felett legjobb esetben megjegyzés nélkül elsiklik, de nem ritkán nyíltan rágalmazza és gyalázza a népi demokráciát.

Természetesen a magyar népi demokrácia ellen irányuló minden egyházi részről intézett támadás káros a demokráciára, de meg kétszázszor is egyháza és minden esetben visszatetsző. Különösen visszatetsző volt azonban a szabadságharc ünnepének előnapján, március 14-én, amikor dr. Kompassz Ádám paptanár a Szent Anna utcai templomban olyan szentbeszédet tartott, amelyet még Mindszenty is csak akkor mond, ha „formában van.” Azzal kecsgette híveit, hogy „ezek az idők — tudni illik a maiak — elmúlnak és Magyarország ismét olyan lesz, mint volt.” Felhívta a jelenlévőket, imádkozzanak azért, hogy „a címerünkkel el ne tűnjék a kettős kereszt és a hármás halom.”

Tipikus példája volt ez a kegyetlen millióbe bűjtött uszító beszédnek a módszernek, ahogyan bizonyos egyházi vezetők a demokrácia ellen igyekeznek hangolni híveiket. Vigyázzunk a kettős ke-

Június 12-én lesz a munkáspártok egységkongresszusa

A két munkáspárt közös politikai bizottsága pénteken ülést tartott. Megtárgyalták a politikai helyzetet, minden kérdésben teljesen azonos álláspontra jutottak. A bizottság elhatározta, hogy a két munkáspárt egység-kongresszusát június 12-én, 13-án és 14-én tartják meg. Az egysült párt programjának kidolgozására a következő elvtársakból álló bizottságot küldik ki: Rákosi Mátyás, Szakasits Árpád, Réval József, Gerő Ernő és Vajda Imre. A közös politikai bizottság elnöke Rákosi Mátyást, helyettes elnöke pedig Szakasits Árpádot választotta.

Fel akarták robbantani a március 15-i szónokot a váci összeesküvők

Az állampolgári osztag bravúr nyomon az eredményeként Váci több, mint két éve szervekedő fasiszta bünszövetkezetet göngyöltették fel. Bajcsy István Alajos, Csepreghy Tibor, Fövényes János Ferenc, ifj. Honthy István és Csontos László váci diákok 1946 nyarán demokráciaellenes célkitűzéssel titkos szervezetet alkottak. A banda egyik tagja: Csontos László tavaly öngyilkosságot követett el.

Bajcsy István Alajos kezdeményezésére a szervekedést 1946 nyarán a „V Szövetség” nevet vette fel. A Vt, mint az egykori hitlerista háborús győzelmet szimbolizáló jelvényt használták fel. A szervekedésről tudott Kacsirák Ede váci pártista paptanár és Fehér Zoltán, a váci személynök gondnoka is.

A szervezkedésben résztvevő diákok egy része még 1946-ban elhatározta, hogy fegyveresen Németországba szökik. A szökevényeket az osztrák-magyar határ közelében elfogták s miután fegyverüket előzőleg eldobták, szabadlábra kerültek.

1947 nyarán újból megkezdtek a fegyvergyűjtést. Puskákat, revolvérokat, kézigránátokat, tüntényeket és robbanóanyagokat szereztek. Elmuld nyáron és ősszel több ízben szerveztek demokráciaellenes bűncselekményeket követtek el Bajcsy, Csontos és Csepreghy megrongálták a váci orosz emlékművet, nyilas és horogkeresztet szórtak szét a város utcáin, Bajcsy István pedig nyomdát próbált összeállítani, hogy fasiszta röpecdulákat gyártson.

A szabadságharc százéves évfordulója napján merénylőtervezeteket a március 15-i emlékünnepély szónoka ellen. Tervezték a szónoki emelvény felrobbantását és a szónokok gépkocsija elleni kézi-gránátos merénylőtervet.

Az állampolgári osztag a bünszövetkezetet örítette tagjait, Bajcsy István Alajost, Csepreghy Tibort, ifj. Honthy Istvánt és Fövényes János Ferencet átadta a budapesti népügyészségnek. A közvélemény védelméről szóló törvény alapján indult eljárás ellenük. Korcsák Ede és Fehér Zoltán római katólikus paptanárok ellen — akiket felbujtással, büntett feldicséreléssel és a feljelentési kötelezettség elmulasztásával gyanúsítanak — a vizsgálat tovább folyik.

Tíz napon belül végrehajtják a részleges szovjet leszerelést

A szovjet hadsereg idősebb korosztályainak leszerelését tíz napon belül végrehajtják. A leszerelt első csoportja március 19-én érkezett Moszkvába. Moszkva 25 kerületében mindenütt külön bizottságokat alakítottak a leszerelt fogadására. A hadviseltek haladéktalanul munkát kapnak azokban az iparvállalatokban és üzemekben, ahol azelőtt dolgoztak. Széles hálozót alakítottak Moszkvában, Leningrádban, Kievdben és más nagy-

városokban, olyan külön tanfolyamoknak is, amelyeket a leszerelt

Megkészszerzik az USA légihaderőjét

Az „United Press” washingtoni tudósítója jólétesült forrásból származó jelentést közöl arról, hogy az amerikai fegyvereknek vezérkari főnökeinek legutóbbi tanácskozásán elfogadták a légügyi bizottságának a légihaderők növelésé-

re vonatkozó javaslatát. A tudósító szerint abban állapodtak meg, hogy megkészszerzik az amerikai légihaderőt és felemelik a haditengerészethez beosztott repülőgépek számát is.

a napokban iktattak be a dunán inneni evangélikus egyházkerület püspökévé és aki kijelentette: „Hálás készséggel ismerjük el mindazt, amit a demokratikus magyar köztársaság az egyházért tesz.” A példák sorát hozhatnánk még arra, hogy nemcsak Mindszentyek és Kompasszok, hanem a demokrácia útját járó becsületes egyházférfiak is vannak.

Az evangélikus egyház a közeljövőben megbeszéléseket folytat az államtényezőkkal azoknak a kérdéseknek tisztázására, amelyek akadályozhatják, vagy zavarhatják az együttműködést. Egészen bizonyos, hogy a többi egyházak is követik ezt a példát és ha a felső papság nem teszi meg a lépéseket, megteszi az alsó papság és maguk az egyház hívei. Azok, akik féltik az egyházat és

félik a demokráciát, de nem egymástól, hanem mindkettőt attól az imperializmustól, amely háborút készít elő, embereket és nemzeteket állít egymással szembe, anyagi és szellemi értékeket pusztít el, a megértés helyett a gyűlöletet propagálja, tehát egyaránt ellensége az egyháznak és a demokráciának.

A megértés objektív és szubjektív feltételei adva vannak a népi demokratikus magyar állam és az egyház között és így a megértés szükségzerűen létrejön, még akkor is, ha vannak, akik tudatosan ellene dolgoznak. És a meggyőzés után az egyház többé nem passzív szemlélője, vagy aktív akadályozója, hanem cselekvő részese lesz az újjáépítésnek és így megkezdődik egy új fejlődés korszaka, kialakul a népi demokratikus magyar egyház.

Megindul a Duna-Tiszaközi csatorna építése

Hosszas és gondos előkészítő munkálatok során március 22-én Tildy Zoltán köztársasági elnök első ünnepélyes kapavágásával indul meg a hároméves terv egyik legjelentősebb munkálatának, a Duna-Tisza-közi csatornának építése Dunaharaszti határában. A csatorna munkálatainál több száz kubikus kap munkát és velük vállalva dolgoznak a magyar ifjúság csoportjai.

Kossa István:

Tényleges szakszervezeti egységet!

A szakszervezeti vezetők első országos értekezlete szombat reggel ült össze a Vasas szakszervezet székházában. Harustyák József a Szakszervezeti Tanács elnöke nyitotta meg az értekezletet majd Kossa István, a Szakszervezeti Tanács főtitkára nagyszabású előadásban vállalta a szakszervezetek új feladatait. Rámutatott arra, hogy a szakszervezeti egység eddig csak formális volt. A Kisházi Ödön és Vas Miklós vezetése alatt álló „jobboldali szociáldemokraták még azok eltávolítását sem engedték a szakszervezetekből, akik népellenes cselekedetekkel követtek el. Formális egység helyett a tényleges egység megteremtését megkönnyíti a két munkáspárt folyamatosan lévő egyesülése. De még mindig vannak szervezeti pozíciókban olyanok, akik, ha most hallgatnak is, azonban eddigi működésük nem a tényleges egység szolgálatában történt. Ezeknek, ha most lapulnak is, távoznuk kell és ha nem távoznak önként, el kell távolítani őket.

Az üzemek munkásai szinte kivétel nélkül követelik mindenütt az ipari szervezkedésre való áttérést. Ez elől mi nem is zárkózhatunk el. Véget kell vetni annak a zűrzavaros állapotnak, hogy egy üzemnek több szakszervezet legyen gazdája. Véget kell vetni a szakmák egészségtelen torzalkodásának, létre kell hozni az ipari szervezkedést, azaz egy üzem munkásai egy szakszervezethez tartoznak és az üzem munkásainak bérért egy ipari kollektív szerződésben kell megállapítani.

Meg kell szilárdítani a szakszervezeti fegyelmet. A szakszervezetek, vagy a Szakszervezeti Tanács határozatait a hozzátartozó tagokra nézve kötelezők és vagy végrehajtják azt úgy, ahogy a szakszervezet határozza, vagy az illetőket el kell a szakszervezetek sorából távolítani.

Hangoztatta ezután Kossa István hogy az üzemi bizottságok betöltötték feladatukat, most új feladatokat rónak rájuk, ezek a termelés fokozásával való törődés, a termelés megszervezése, a termelékenység fokozása, az üzem ésszerűsítése.

Vissza kell állítani a bizalmi munkakörét és tekintélyt adni azáltal, hogy a bizalmi kötelezettségvé tesszük, hogy ellenőrizzék az üzemi bizottságok munkáját és csak rajtuk keresztül fordulhassanak a dolgozók közvetlen a szakszervezetekhez.

Kossa István végül a munkavégzés jelentőségét méltatta.

Nyolcévi börtönre ítélték a gyilkos hosszúpályi legényt

Szándékos emberöléssel vádolva állt tegnap a bíróság Farkas-tanácsa előtt Balogh István 22 éves hosszúpályi legény. Az ügyész vádat emelt Szalai Bertalan és egy fiatalkorú tettestársa ellen is.

Balogh István és Takács András együtt udvaroltak Borók Jolán hosszúpályi lánynak. A lány egy ideig egyformán hitegette mindkettőjüket, úgyhogy a két legényben a féltékenység vad gyűlöletté fajult egymás iránt.

December 14-én, vasárnap Balogh összeszólkózott Takácssal, majd rövid vitaközlés után kést rántott és markolatig Takács szívébe mártotta. Tettestársai ezután Takácsra ugrottak és ítélték bántalmazzák.

Aanuvallomások bizonyítják, hogy Balogh a tett elkövetésének pillanatában szinte a ebszámíthatatlanság ittas volt, az ügy ezért nem került a rögtönítélő bíróság elé. Takács néhány perc múlva a késelés után orvoshoz szállítás közben meghalt.

Az előre megfontoltság mellett vallott Balognak több tanu által bizonyított kijelentése, amit december 14-én tett: „Még ma ki nyírom Takácskát.”

A vád előterjesztése után az ügyvéd mondta el védőbeszédét, majd kihirdették a bíróság ítéletét. Bűnösnek mondta a bíróság Balogh Istvánt egy rendbeli szándékos emberölés bűntettében, ezért 8 évi börtönre és öt évi politikai jogvesztésre ítélte.

Társa, Szalai Bertalan másfél évi börtönt kapott, a fiatalkorú tettestársát törvényes úton felelőségre vonni nem lehetett, így őt a vád és következményei alól felmentették. Kötelezték a vádlottakat 1047 forint bünyű költség megfizetésére, amit azonban behajthatatlanság miatt időegesen mellőznek. Az ügyész súlyosbíttáért, a védelem enyhítésért fellebbezett. Szalai, tekintettel családi állapotára és a társai munkái idejére, szabadlábra helyezték.

Megvalósítás előtt állanak a Rákosi-telep jogos követelése

Hosszú buza-vona után végül mégis jogosan viseli a nevét a Rákosi telep, ami csak néhány jobb oldali gáncoskodás miatt késett eddig. Azonban nehezebben megy a telep egyéb jogos kívánásainak kielégítése, pedig nem egyszer tették már szót, elsősorban a telep kommunista szervezete. Részletes előterjesztést adtak át jó régen a város vezetésének, hogy az a hiányosságokat orvosolja. Naponta ezazával, ezrével jönnek gyalog a városban lévő munkahelyükre a telepiek, mert közlekedési eszközök nincsenek. Ez a sorsa annak a közel 30 tanítónak is aki a városból igyekszik a telepi iskolákba a poros úton. A vállalkozó számára is kifizetődő autóbuszjárati megoldás a problémát.

lenné, ha ezek számára egy minimális összeget állapítanának meg, indokolt esetben pedig még etől s eltekintenek.

Nemrég foglalkozott a városi tanács a Rákosi-telepi Kommunista Párt beadványával és megállapította, hogy az elmulrt esztendőben az utak egyrészt megjavították, bizonyos javítások történtek a szükségleteknek, azonban jogosnak tartja a többi kérés elintézését is ez ennek érdekében felszólítja a Helyi Vasut vezetését egy autóbuszjárati megindítására, valamint a szociális ügyosztályt megbízva a lakberek méltányos rendezésével.

Baltával tejbévágta férjét egy dorogi asszony

Szombaton délelőtt feleségével bírósági tárgyaláson volt Hajdúnánáson Kazai János hajdudorogi gazdálkodó. Hazamenet a tárgyalás szerencsétlen kimenetelűn összeszólkózottak, majd otthon az udvaron folytatták a veszekedést. A férfi súlyos szavakkal illette feleségét, mire az felkapta kezében lévő fejszét és háromszor egymásután fejbcsújtotta férjét. Kazai azonnal összeesett, mely fejsebéből patakzott a vér. Az asszony, megrémülve tettől, eldobta a véres fejszét, futásnak eredt. A szerencsétlenül járt férjet a mentők a sebészeti klinikára szállították, állapota életveszélyes.

A MÁV püspökladányi talpfatelítő gyár

munkásai és vezetői értekezletükön elhatározták, hogy üzemükkel együtt ők is résztvesznek az országos munkaversenyben. Versenyre hívják ki a dombovári MÁV talpfatelítő üzemét. Rövidesen letárgyalják a verseny feltételeit a két üzem megbízottai.

Letartóztatták a megtévedt tisztviselőt

Dr. Ludmány Gyula államügyész elrendelte Takács Sylvia közéleti tisztviselőt azonnali őrizetbe vételét. Mint erről tegnap beszámoltunk, a pagyarányú lisztpanama miatt letartóztatott Márkus György pékemester elszámoltatásánál visszaélést követett el. Az elfeketezett tisztviselőt havonként fokozatosan a feketézők lávára írta.

Dr. Barth Károly Debrecenben

A bázeli egyetem teológiai professzora, dr. Barth Károly a nagyhéten Magyarországra érkezik. A magyar reformátusság központjait látogatja meg. Debrecenben nagyszűrtőkön érkezik Sárospatakról. Nagypénteken délelőtt 10 órakor a Nagytemplomban prédikál. Nagyszombaton délelőtt 10 órakor a Kollégium dísztermében tart előadást „A valóságos egyház” címen, lelkészek, presbiterek és egyházközségi tanácsosok számára.

A PIACI ÁRUSOK SZERVEZETE IS TISZTOGAT

A Debreceni Piaci Kiskereskedők Szabad Szervezete, a KISOSZ tagja, folyó hó 18-án tartott vezetőségi ülésén Vécsei Antal és Vécsei Antalné piaci árusokat a szervezettel kizárta. Vécsei többszöri figyelmeztetés ellenére a piacon naponta ittasan botránnyt okozott, a szervezet tekintélyét aláasta, az árakat felhajtotta és hamisan mérlegelt.

TAKARÉKÖNYVET KAPNAK A NAGY TOTONYERTESEK

Fóris László államtitkár úgy nyilatkozott, hogy a közeljövőben a nagyobb összeget nyert tozók nem készpénzben kapják meg nyeményüket, hanem postatakaréka azonnal felmondható lesz. A takarékpénztári betétükben. A betét rékényvesztésnek csak az a célja, hogy takarékoságra szoktassa a totonyverteseket.

Husvétra:

Szővet, selyem, vászonruka, harisnya, fehérnemű, pullover nagy választékban. Olcsó árak

Kerecsen divatház Csapó-u. 3

Mindenki figyelmébe! Árúsitási versenyárak!

140 széles női divatka-bát- és ruhaszövetek különböző színben 24-70
Finom női selyemharisnyát minden árnyalatban, kitűnő min. 13-26

Blum textilüzlet
Piac-utca 21
Címre vigyázzon

Falbotással kirámolták a kabai textiles boltját

Telefonon jelentették tegnap reggel a rendőrségnek, hogy Szabó Géza kabai textilkereskedő üzletét a péntekről szombatra virradó éjszaka feltörték és onnan a betörők 50.000 forint értékben textilárut zsákmányoltak.

Rövid egy hónap leforgása alatt immár második esetben rabolták ki Szabó üzletét. Mindkét esetben falbotás útján jutottak be a helységebe a betörők és onnan az utolsó méterig mindent elloptak.

A nyomozás egyes részletei még nem kerültek nyilvánosságra, azonban a nehéz bünyűgyi csoport már nyomában van a tettesnek és kérekerítése minden pillanatban várható.

A 48-as bizottság kizárja az ifjúsági szervezetből a bösörményi „labancokat”

Tegnap Debrecenben megalakult az egységes paraszti ifjúság hajdúme győi tkársága, melynek elnöke Zilahi Tibor (volt FLSZ), főtákkára Sándor Kálmán (volt MADISZ), titkára Kiss Sándor (volt NISZ), és szervezője Németh Ferenc (volt SZIM) lettek. A tkárság helysége ideiglenesen a Kossuth-utca 13. szám alatt van.

Hétfőn, 22-én és kedden, 23-án Debrecen és Hajdúme gyei vezetők értekezletre gyűltek össze a Déri-múzeumban, hogy részletesen megbeszéljék és meghatározzák az elkövetkezendő hetekben elvégzendő feladatokat. Hétfőn délelőtt 9 órakor kezdődik az értekezlet, melyet Lemhényi Jenő nyit meg. 10 órakor Szabó István elvtárs, országgyűlösi képviselő tart kül és belpolitikai beszámolót. 11 órakor dr. Asztalos Sándor a debreceni szinjátszóról, 12 órakor pedig Juhász Róbert az ifjúság és a népi kultúra viszonyáról tartanak előadást. Ebédszünet után délután 3 órakor szervezési kérdésekről és kulturális feladatokról indul meg a vita.

A központi 48-as ifjúsági bizottság állásfoglalását a hajdúböszörményi helyzettel kapcsolatban. A határozat megállapítja, hogy március 15-e a magyar ifjúság soha nem látott tömegét mozgatta meg. A megye fiatalisága előljárt ebben a hatalmas megmozdulásban s éppen ezért megdöbbenéssel fogadták azt a hírt, hogy Hajdúböszörményben március 15-én az ifjúság egy jelentős része megcsúfolta a szabadságharc eszméit.

Pásztor András, Drén Antal, Bakó Imre és Makai Miklós arra bírák rá az ifjúságot, hogy ne tegye le a fogadalmat, arra uszítottak, hogy az ifjúság ezzel tagadja meg a márciusi ifjúságot. A fenti ifjúsági vezetők nem méltók arra, hogy a lenokratikus ifjúság táborába tartozzanak. A megye fiatalisága dolgozni akar Petőfi szellemében az ország újjáépítéséért. A megye fiataliságának nincs szűlsége ebben a munkában áruókra. A bösörményi ifjúsági vezetők pedig azok, a szabadságharc szellemek áruói, labancok, akiknek nincs köztünk helye — szól a 48-as bizottság határozata.

GONDATLANSÁG OKOZTA A NÁNÁSI HALÁLT

Hajdúnánáson a Csiba malomban történt szerencsétlenséggel kapcsolatban a helyszínrő kiszállt vizsgálóbíró megállapította, hogy a halálesetet gondatlanság okozta. A szeréken dolgozó embereket terheli a felelősség.

MEGHOSSZABBITJÁK A DHV KÖZTETEMŐI FORGALMÁT

A DHV üzletigazgatósága értesíti utazóközönségét, hogy 1948 március 22-től kezdődően a Köztemető felé a Bika szállodától az utolsó kocsi 17.40 órakor, a Köztemető főkapujától pedig a Bika szálloda felé az utolsó kocsi 18.00 órakor indul.

KERESKEDELEM

A 22-i kiskereskedői naggyűlésén jelentkező kartársaink 22-én délután 4 órakor gyűlekeznek a KISOSZ Dorottya-u. 1. sz. székházában. — Nagykereskedő szakosztálya hétfőn délután 6 órakor a Tereutal helységeben taggyűlést tart. — Tarsulatunk terbeveite a vegyes adóközösség mekötését. Különteke szaboztályos tagjai és szakoztályba nem eorolt tagok az adóközösség tagjai sorába jelentkehetnek. — A vaskereskedők szakoztálya vasárnap délelőtt fél 12 órakor szakoztályi ülést tart a Tarsulatnál. — Az élelalkereskedők szakoztálya vasárnap délután 2 órakor gyűlést tart. (Vöröshadcsereg-útja 8.) — A kavemű és kifűző szakoztály adóközösség 22-én, hétfőn délután 5 órakor gyűlést tart. — Koszmárosok, akik autómata billardasztal fenntartásával foglalkoznak figyelmébe! A utomata billardasztalok egyszeri használati díját 20 fillérről 60 fillérré emeltek fel. Ebből az összegből 40 fillér a vigámladó. — Az öszeres szakoztály tobró hó 21-én, vasárnap délelőtt 10 órakor választmányi ülést tart. — Butorkereskedők szakoztálya hétfőn délután 6 órakor gyűlést tart.

Sirkőavatás

Értesitem szeretett ferőjem, Bartha József Pokonait, szaktársait és jóbarátait, hogy emléke avatása husvét első napján délután fél 4 órakor lesz a 23-as táblában. Özv. Bartha Józsefné.

Markovich Béla

fordítóművelő
58 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a disztriktalozsók em béli Gyászolóják: bánatos óvegve szűl. Szölőssy Gizella, leánya, dr. Bako Eleonóra szűl. Markovich Ilona férjével, valamint testvérei, sógorai, sógoronai, a kiterjedt rokonság, kartársai és jóbarátai. Gyásznap hévett. Lakóe: Kossuth-u. 3. Gebauer rendezé.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

TÓTH a Nagyerdőn megnyílt cukrászda Friss sütemények — Csütörtök péntek szombat 5 ÓRAITÁN

APOLLO MOZI Ma utóljára! Két cowboyfilm musor Hétfőn és kedden! Magyar Film: **Vissza az uton** Csontos Gyula, Tolnay Klári és Mezey Mária a főszerepben. Előadások hétköznap d. u. 4, 6, 8, vasár. és ünnepnap d. e. 11-kor, d. u. 2, 4, 6, 8 órakor

VIGSZINHAZ MOZI Debrecenben először! A legizgalmasabb kém-történet, Scotland Yard rejtelmei **I. rész: Titokzatos scorpío** Ezl megezői: „3 GORDON” a világhírű arbtacosport ezemélyes fellépte. Előadások ma: 2, 4, 6, 8-kor, hétfőn utóljára 3.30, 5.30 7.30-kor.

Március 21, 22 **METEOR MOZI** vasárnap, hétfő Izgalmas amerikai kém-történet! Robert Young és Marshal Hunt: **Joe Smith amerikai** A hűség, a bösület és az éntelődözés himnusza! **MÁGYAR ÉS SZÖVETSÉGES HIRADÓ.** Előadások hétköznap fél 4, fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6 és fél 8 órakor

Boldog ünnepeket kíván Debrecen dolgozóinak Szántó férfiruha. Csapó-utca 8

JANLUNK
raktárunkról szállítható kézimunka **ZEFIR GYAPJUFONALAT** különböző színekben. Rendelésével forduljon **KISTÁRCSAI FÉSÜFONOGYÁR P.T.** Üzemét Bérő Kft. közp. irodájához: Budapest, V., Szent István-tér 12. — Telefon: 129-55, 126-297.

go és vá tot Sa ce Ist pá ho „A má Va kán Tany telen ház mokd termó helyo Van épp amiko mit k istenb mutat juttat a ház kaszá száno szántó kopár a dor 4850 Széper része. — A En vol pedig kisse s oldalsó homok Egy van me Megi kacóik emelt ólakat mint a törzsek komoly tén fa üsszees a hűsfü tatja m káposzt Egye Varga a H Z Im M köny

Megalakult a munkáspártok hajdúmegyei és debreceni egységbizottsága

Budapesten a két munkáspárt a közelmúltban megalakította egységbizottságait. Ezeknek a bizottságoknak az a feladata, hogy a munkáspártok egyesülését előkészítsék, a Hsztagotási munkát befejezzék városokban, községekben, a két párt alapszervezeteiben is megakadnak.

Pénteken a két munkáspárt hajdúmegyei és debreceni szervezeteinek összekötőbizottsága ülést tartott és megbeszélte az egységbizottságok, valamint a káderbizottság összeállításában.

A hajdúmegyei egységbizottság tagjai: Fazekas József, Gondos Pál, Hippus István, Radó István, Sándor László és Szabó István.

A városi egységbizottság tagjai: Bazsó László, Kővári László, Kulcsár Ferenc, Némethi József, Pinczési Pál és Pogácsás Antal.

A káderbizottság tagjai: Fazekas József, dr. Kiss Sándor, Kulcsár Ferenc, Sándor László és Szabó István.

A három bizottság hétfőn reggel 9 órakor együttes ülést tart és megkezdte munkáját a két munkáspárt ideológiai és szervezeti egységének megerősítése érdekében.

Csajkával járt a népkonyhára, — ma lova, szőlője van, homoklyukban lakott — már házat épített

Varga Gábor úgazda a Fancsikán

„Azt akarjuk, hogy ezen a földön, amely már a miénk, mindenünk meglegyen“

Varga Gábor úgazda a Fancsikán gazdálkodik juttatott földjén. Tanyája ott van mindjárt az istentelenül rossz kövesút mellett. A ház és a gazdasági udvar a homokdomb oldalába épült, hogy a termőföldről ezzel se foglaljon el helyet.

Varga gazda éppen szőlőkarót hegyez, amikor megérkezünk. Végig simit kezével nadrágján és szívélyes istenhóztával fogad, aztán megmutatja kis birodalmát.

— Ezt kaptuk itt köröskörül a juttatáskor. Ezt a homokdombot itt a ház felett, meg a lapon az a kaszálót, túl rajta pedig 8 hold szántót, összesen 15 holdat. A szántó bizony sovány és a domb kopár volt. De most már nem az, a dombra szőlőt telepítettünk, 4850 síma vesszőt, egy holdat. Szépen megfogamzott legnagyobb része.

— A házat 1945 őszén építettük. Én voltam a mester, a gyerekek pedig az ifások. Ez itt az istálló — kissé szegyenkeze mutat a domb oldalával egybeolvadó homokfalú, homoktetű építményre.

Egy ló meg egy borjucska van már benne.

Megmutatja sorban a tyúkok, kacsák libák pulykák számára emelt vagy inkább homokbavájt ólakat is. Pontosan ugyanolyanok, mint az istálló. De a faragatlan falörzsekből öszszertött disznóól már komoly kis építmény. Mellette szintén faragatlan erdei faágakból öszszeszkábált tengeri kas húzódik a hűsfüstölő felé. Dicsékedve mutatja meg a meleggyat a karfiol, káposztá palántákkal.

Egyenkint mutogat meg minden Varga gazda, néhol szegyenkezik a

kezdtelleges tákolmányon, másutt büszkén mutatja be munkáját. Sorra veszi a gazdasági épületeket, majd a gyümölcsösöt.

Már hatvan járt

ültettek el, mindenféle fajtát. — Azt akarjuk, hogy ezen a földön, amely már a miénk, mindenünk legyen. Pár év múlva paradicsom lesz itt, ha a fák megnőnek s a szőlő teremni fog és az állatok megszaporodnak, mert áldott egy föld ez. Még a tavaly is jó termésünk volt. Emlékszem rá, hogy nevettek, amikor valamennyien kivontunk kukoricát ültetni. Fészekbe raktuk, jól megkapáltuk. Termett is olyan csöveket, mint a karom. A szomszédom, Kovács Gyula egy fél holdért felajánlott az övéből egy holdat, négy hold között válto-gathattam volna. Dehogy választottam! Többet temett ez itt. Bizony ha mi kivonulunk munkára

kinyílik a világ szeme

a csodálkozástól — Tizennégyen vagyunk, 10 család, a legkisebb 2 éves, a legidősebb 22. Fele fiú, fele lány, így kell ennek lenni — magyarázza mosolyogva Vargáné — Aztán még itt van a két öreg.

Míg beszélünk, kanpulyka hegyeskedik mellettünk, a kakasok hápognak, a tyúkok karicsálnak, odébb a libák a tavaeskán úszkálnak.

— Hány libájuk van? — 6 tojó liba, 5 tojó kacska. 3 tojó pulyka, 100 libát, száz kacsát akarok az idén felnevelni! Sok a lányunk, kell ám a toll!

— Nekünk is van ám három éves tervünk! De van ám! Az idén egy

pár ló meg tehen van soron, aztán egy rendes istálló.

Varga gazda szegyenkezik néz a pajta felé. — Sose szegyenkezz! — vág közbe Vargáné — Éppen ilyen homokba vajt lyukban laktunk dr. Megyeri Károly táblabírónál hat évig, amikor az erdőt őriztük, onnan telente

csajkával jártunk a népkonyhára

De már nem jön vissza az a csajka világ! — Bizony nem! En több mint 20 éven át szakadatlanul dolgoztam. Forgandó munkás voltam. Házakat építettem s nekünk csak egy lyuk jutott szőlőt, gyümölcsösöt ültettem s a gyermekeim csak hírből ismerték. Teheneket őriztem, arattam cukorrépát kapáltam és csajkázni kellett, jártunk a népkonyhára. Negyedszázados munka után felszabaduláskor úgy álltunk, mint az ujjam. Éhes, rongyos gyermekek vettek körül.

— Azóta minden megváltozott

Földet kaptam. Semmi nélkül fogtam hozzá. Most már van szerszámom, van házunk, odafenn a szőlő az idén már futni fog. Itt a ház körül baromfi, ló, borjú, ott kian a réten legel a 15 disznó, itt ug-rándoznak a malacok. Ezt mind a demokrácia adta — no meg az én munkám. De ez csak a kezdet.

— Jön a mi három éves tervünk! — vág közbe Vargáné asszony.

— Így van. Az idén állatok, istálló, aztán a gyerekek kiházás-tása, végül bútorok. Közben emi-való is akad, meg ruhára is telik.

GRANDPIERRE LAJOS

Gerő Ernőné beszél a Nemzeti Segély mai ünnepeiről

Ma délelőtt a Csokonai színházban ünnepi hároméves fennállását a Nemzeti Segély. Délelőtt 10 órakor Gerő Ernőné, Fazekas Erzsébet ismerteti a Nemzeti Segély hároméves munkáját és annak eredményeit. Nagygyűlés után 12 órakor kerül sor a Simonyi-úti Gyermekotthon és az úttörő csapat felavatására. A Gyermekotthon már teljesen berendezve várja a felavatást. Az egész társadalom öszszefogott, hogy semmiben sem legyen hiány.

A vasárnapi Gyermekotthonavata-s a Nemzeti Segély újabb munkájára teszi fel a koronát. Ez alkalomra Debrecenbe érkeznek a Nemzeti Segély és az Úttörők központi vezetőségi tagjai is.

A debreceni építők versenyre hívták Budapest és négy megye építőmunkásait

A hároméves terv és az újjáépítés sikeréért dolgozik ma az egész ország. Egymás után jönnek a felhívások, amelyben egymásik szervezet munkaversenyre hívja ki dolgozó társait.

Most a MEMOSZ debreceni csoportja hívta fel Budapest, Bihar, Szabolcs, Szatmár és Szolnok megyék építőmunkásait újjáépítési, termelési versenyre.

A verseny április 1-én kezdődik és november 1-ig tart. A versenyben mindenekelőtt a kollektív szerződés pontos betartására, az anyagtakarékosságra és a munkamódszer racionalizálására fordítanak gondot. Mennyiségben és minőségben legmagasabb munkateljesítmény 150 százalékos elérésére törekednek. A csoport felkérte a központi vezetőséget, hogy az ország összes építőmunkásait vonja be a termelési versenybe.

A versenyben mindenekelőtt a kollektív szerződés pontos betartására, az anyagtakarékosságra és a munkamódszer racionalizálására fordítanak gondot. Mennyiségben és minőségben legmagasabb munkateljesítmény 150 százalékos elérésére törekednek. A csoport felkérte a központi vezetőséget, hogy az ország összes építőmunkásait vonja be a termelési versenybe.

Tizenkétévi fegyházra ítélt a statáriális bíróság egy éjszakai betörőt

Rongyos ruhás, borotvátalan, közepkorú zömök férfi állott tegnap a statáriális bíróság Trássy-tanácsa előtt. Fehér Mihály állás és foglalkozás nélküli csavargót két héttel ezeltől a Ságvári-utca 3. szám alatt érték tetlen a nehéz bünyűi csoport nyomozó. Többszörösen büntetett életét, rovttmultú betörő. Az elmúlt hónapokban a Pásti-utcán és a huszárlaktanyában követelt el kisebb betöréseket, amiért rendes bíróság fogja felelősségre vonni. A bíróság kérdéseire már másképp nyilatkozott, mint az ügyészségen és a rendőrségen.

Balogh Pál nevére szóló iratot mutatott fel. Ez azonban nem használ semmit, mert a bűnyűi nyilvántartóból már régi ismerősöm. A lopott holmi, amit nála találtak, mindössze két kiló száraz bab volt. Nem volt italos.

— Az emlékezetes napon a hőforrás környékén csatangoltam. Nagyon fáztam, ezért a forró vízben melegekedtem. Amint felmelegekedtem, visszatértem a városba és a Dégenfeld-téri Szakál-kocsma-ban néhány pohár bort megittam. Ezután Szikszai Ferenc Szabó Kálmán-utcai kocsmájába mentem, ahol egészen zárórág ittam, azután követtem el a betörést.

— Teljesen részeg volt — mondta Szikszai Ferenc kocsmáros tanuvallomásában — délutántól zárórág nálam ivott, egy tuvarossal összeverekedett, úgyhogy a sógorom, Dudics József választotta őket szét, aki megpofozta, majd kirúgta mind a kettőt az udvarra.

Ez a vallomása, az ügyész megállapítása szerint, ellenkezik összes előbbi vallomásaival.

A kocsmáros vallomása nem perdöntő, mert nem tudta, hogy Fehér melyik napon volt nála és Fehér távozásának idejét sem tudta pontosan megmondani.

Tanuként először a sértettet hallgatták ki.

Dr. Okrósv törvényszéki orvosszakértő ismertette a vádlott családi körülményeit: szülei meghaltak, egy testvére a Dunába fulladt. Fiatal korában verbajt szerzett, három elemít hat esztendő alatt végzett el, gyenge tehetségű. Az utóbbi időben munka nélkül volt, ezért szánta rá magát a betörésekre. Dr. Nagy János orvosszakértő is hasonlóan nyilatkozott. A vádlott alacsony szellemi képességű.

— Egyedül voltam a Ságvári Endre-utca 3. szám alatti lakásomban — mondta Fehér Gyuláné — férjem Budapesten tartózkodott. Súlyos megfázással ágyban fekvőttem. Az ablakon keresztül kiláttam a villannyal megvilágított utcára. Egyszerre halk neszt hallottam s a függönyre a lámpafény által eltorzított, hatalmas fekete árnyék vetődött. Kiugrottam az ágyból, az ablakhoz siettem. Egy férfit láttam a garázs felé osonni. Feszegetés zaját hallottam, ekkor hívtam fel telefonon a nyomozókat.

A védelem bizonyításkiegészítést kért, de elutasították. Az ügyész vádbeszédében a legsúlyosabb bűntetés kiszabását kérte. Tanácskozás után Trássytanácselnök kihirdette a rögtönítélő bíróság ítéletét: a vádlottat 12 évi fegyházra, 10 évi politikai jog- és hivatalvesztésre ítélték az éjszaka folyamán elkövetett betörésért.

— Egy rendőr kíséretében érkeztem a helyszínre — beszéli el Tripsó Sándor nyomozó — Fehér Mihály, görbe vasdarabbal a kezében, éppen a lakatot verte le az ajtóról. Megbilincseltem és bekísértem a kapitányságra. Először Kovács Pálnak vallotta magát, majd

HUSVÉTRA:
Textilárak, kötöttárak,
Női és férfi divatárak
nagy választékban
Grünblatt-nál, Csapó-u. 15

Húsvétra
Szövet, selyem,
vászonárak, fehérnemű,
harisnya, pullover nagy
választékban, olcsó árakon
Kerecsen
divatház — Csapó-utca 8

**Gazdasági, konyha-
kerti és virág-**
MAGVAK
nagy választékban, friss
minőségben beérkeztek
Kontsek Géza
céghez — KOSSUTH-u. 15

Husvétra
Zsoltárok
Imakönyvek
MÉLIUSZ
könyvkereskedés-bő.

Kisiparcsok!
Típus hőrutalványokat előnyösen szolgálunk ki
Dolgozók!
Kedvező részletfizetési feltételek mellett
vásárolhatnak; cipőt, ballonkabátot,
esőkabátot, viharkabátot és
nylon köpenyt — *Dús választék!*
TÁM szövetkezeti üzlet
Vöröshadsereg-utja 28

Földesen megalakult az ország első általános szövetségze

Földesen az öszebírók párti és szövetségi értekezletén a pártok kiküldöttei és a földes tej-, népi- és földművelőszövetkezetek képviselői meggyőztek a három szövetségi egyesítésében. Kovács Sándor MOSZK ellenőr bevezetése és Szőlősi Imre, Jámbor István, Nagy Miklós, Szilágyi Mihály, Kovács Ferenc és Kovács Sándor hozzájárulása után elhatározták a természetfokozása érdekében az egyesülést. Az Egyesült Földesi Földművelő Szövetkezet igazgatóságának 3 MKP, 2 SZDP, 3 NPP és 3 PKGP tagja lesz. Ezzel a határozattal tehát megalakult Földesen az első általános és egységes földművelőszövetkezet, amely magába foglalja a falu minden szövetkezetét. A földesiek ezzel a fellépéssel utat mutattak az ország többi szövetségeinek.

A KIOSZt és KISOSZt támogatja a Kamarák helyett

Kovács Béla az IPOK kormánybiztosa

A kereskedelmi és Ipari Kamara, valamint az IPOK felszámolása befejezett ténynek tekinthető. Nemrég értekezletet tartottak a Gazdasági Főtanácsnál, ahol ez a kérdést tárgyalták. Az IPOK élére Kovács Béla országgyűlési képviselőt nevezték ki miniszteri biztosnak, aki a felszámolást végrehajtja. Ez a szerv — mint megállapították — csupán terhetek és akadályt jelentett a dolgozó kisiparosok számára. A kamarák funkcióját 25 városban helyi kereskedelmiügyi és iparügyi eőadó veszi át. Ezek, mint másodfokú iparhatóságok a közigazgatásba beépítve végzik hivatalos funkcióikat. Az ipari érdekképviselet tevékenységét a KIOSZ, a kereskedelmi pedig a KISOSZ veszi át. Vas Zoltán miniszter kiutalásba helyezte, hogy a kamarák részére eddig jutott 9 millió forintból a kisipar és kis-kereskedelmi érdekképviselet részére kerüljön át. Ezek az intézkedések új perspektívát nyitnak a két társadalmi réteg számára. Szorosabb kapcsolatot a demokratikus kormányzattal, a hatóság intézkedéseivel, a hatóság intézkedéseivel együttműködést a kisiparosokkal és kiskereskedőkkel.

A debreceni munkásbíróság helyszíni szemlén leleplezte a hejőbábai feketézést

Beszámoltunk arról, hogy a debreceni munkásbíróság elé került a közéleti érdekeket súlyosan veszélyeztető gazdasági bűncselekmény miatt ifjabb és idősebb Kovács Imre hejőbábai malomtulajdonos és fia. A tárgyalást az elnök hétén tartották meg, azonban az ügyészi indítványra elnapolták és bizottságot küldtek ki, hogy a helyszínen szerezzen perdöntő bizonyítékokat. A bizottság tagjai dr. Sámy László államügyész, dr. Becker József törvényészi tanácselnök, B. Szabó András a különtanács tagja és Oborzil Dezső terményszakértő, tegnap érkeztek vissza Hejőbábáról, 913 önelőző igazolványt hoztak magukkal, amelyek háromnegyed részben terhelő bizonyítékok a feketézésre. A bizottság próbaörletet is végzett a malomban és ezzel megdöntte a védelemnek az az állítása, hogy a malom nem volt rentábilis. Megállapították azt is, hogy a mezőeseti járásbíróságon a malomban folyó közéleti bűncselekmények egyes részeit már a múlt hónapban ismeretesek voltak s eljárás van folyamatban a malomtulajdonosok ellen. Most valamennyi ügydarabot a debreceni munkásbírósághoz teszik át. Az összegyűjtött bizonyítási anyag feldolgozása után fizikálisan a tárgyalás új határnapját.

Az új idők szellemében ünnepelt az állami gimnázium március 15-én

A március 15-iki ünnepély a Fazekas Mihály állami gimnáziumban már az új idők szellemét mutatta. Rajtuk kívül — ez is tanulságos — Debrecenben egyetlen iskolában sem rendeztek házi ünnepélyt a növendékek. Az előadótérben a Herpai Zoltán által festett díszlet a szabadság hajnalhasadását mutatta. Erőteljesen beszélt dr. Bihari József tanár megnyitói beszédében, aki vázolta a 48-as szabadságharc okait. Többek között rámutatott arra, hogy akkor is voltak óvatosságok és „kivárok”, akik a harc előlét figyeltek, hogy a győztesekhez csatlakozhassanak. A szabadságharc egyik tanulsága, amit meg kell fogadjunk: a félreállítás bizonyos esetekben egyértelmű az ellenállással. Így van ez ma is. Ma csak a demokráciának, a demokratikus vívmányoknak lehet ellenállni, aki tehát félrevonul, nem dolgozik, az a nép ellensége. Az ifjúság jelenetekben mutatta be a szabadságharc óta eltelt idő főbb eseményeit. A történelmi eseményeket korszerű szavatokkal és zeneszámokkal illusztrálták. Kálmánhegyi Zoltán tornatanár ötletes rendezésében. Kitűnően szerepeltek a diákok, különösen kiválóan Kálmár Öry, Tóth, Kiss József és Jakabnyil. A díszletet Adler Miklós tervezése alapján festették és állították össze. Az egész ünnepély, különösen szelleme élénk bizonyította annak, hogy a Fazekas Mihály állami gimnáziumban már meghonosodott a demokrácia.

Festék, háztartási cikk szaküzletemet megnyitottam Halközben
C. roszt László és Ica

MAYER úriszabóság

KOSSUTH-U. 29 TELEFON: 7-97

Tovább emelkedhet az életszínvonal Hajdúmegyében

Huszonkét és félmillió forint az idei beruházás

Az Országos Tervhivatal kidolgozta Hajdúvármegye hároméves tervének első évi előirányzatát. Az Állami beruházásoknál figyelembe vette a Tervhivatal Hajdúmegye adottságait és hiányosságait. Püspökkladány, Nádudvar, Balmazújváros, Hajdúnánás, Tiszacsege és Egyek között fekvő roppant terület víztelenül terül el megyénk közepében. Száraz években valóságos szerencsétlenség sújtotta az állattenyésztő gazdákat a legelő kiszáradása folytán. Ezenkívül ennek az óriási területnek legnagyobb része szikes. Valami módon biztosítani kell ezt a területet is. A múltban úgy látták jónak, ha a délibáb családok fényjártékát, no meg egy pár külföldi kedvéért fenntartsák a Hortobágyot, ezt a sivatagszerű területet, ahol se fa, se fű nem termett meg. Egyetlen szőkejuhóhéjú terményként csak vadlibák jöhetnek szóba. A hároméves terv már az első évben igen nagy gondot fordít a Hortobágy hasznosítására és több, mint 5 millió forintot irányoz elő a hajdúmegyei öntöző munkálatokra. De ezenkívül a szikesek feljavítására is gondolt, a megyében 320.000 forint költséggel fognak végrehozni olyan beruházásokat, amelyek a szikesek feljavítását célozzák.

Mintaállattenyésztés és gépesítés

Hogy ezt a területet hasznosíthatóvá lehessen tenni, szükség van a megye igen leromlott és háborús károkat és pusztulást még mindig selymő állatállomány pótlására is. Elsősorban a hortobágyi állami kísérleti gazdasági telepen mintaállattenyésztést állítanak fel, hogy a legmegfelelőbb állatokkal el tudják látni a megye gazdáit. Továbbfolyik az elkövetkező hónapokban az állattartási akció is, amely kedvezményesen áron jutát jó állatot a gazdatársadalomnak. E célra összesen augusztusig majdnem hat millió forint az előirányzat.

Más oldalról is pótolja az állattenyésztési terv. Csak a múlt hetekben kezdtek meg a traktorállomások felállítását megyénk, de máris négy traktorállomás lép működésbe. Ezt követni fogják a többiek. És a jelenlegi gépállomások gépeit is kibővíthjük az első tervév lejártá előtt, hiszen a terv négy és fél millió forintot szánt rá.

Új iskolaépítési akció

Nem sokkal a kiegyezés után megszavazta az országgyűlés a kötelező elemi iskolai oktatást. Eötvös József kultuszminisztersége alatt valóban elég nagyarányú iskolaépítkezés indult meg. Azonban mégis papíron maradt a törvény, mint akkoriban minden intézkedés. A harmincas években Magyarországon a felnőtt lakosság egyharmada nem tudott írni-olvasni. Végre a terv ismét új iskolaépítési akciókat kezdett meg megyénkben is. Internátusokat, általános iskolákat tanyai iskolákat és főiskolákat hoznak rendbe, bővítenek ki és építenek meg ebben a tanévben. Majdnem 300.000 forintot tesz ki az állami beruházások összege. Bekötőutak építésére is több, mint egy milliót szánt a terv. Nem feledkeznek meg a falusi kislakosság érdekeiről sem. Bizonyos, hogy a

felszabadulás óta sokkal több ház épült a megyében, mint azelőtt 10-20 éven át. Ezt a lakásépítési lázat vagy kedvet a terv csak fokozni fogja, mert kölcsönök formájában, vagy házépítésre majdnem félmillió forintot szabott ki. Végül a megyében három sportpálya is épül mégpedig Nádudvaron, Egyeken és Tiszacsegen.

Cél: emelni a lakosság jólétét

Számtalan célkitűzése van a tervvezetnek. Valamennyi emelni fogja a lakosság jólétét. Az erdőesítés is fokozott ütemben indul meg, vagy inkább folytatódik, bőségsődek, népkönyvtárak, mezőgazdasági ki-

szérleti intézmények létesülnek a hároméves terv beruházásai folytán. Csak pár tételt soroltunk fel, hiszen az első tervév hajdúmegyei állami beruházásainak teljes összege megközelíti a 22 és fél millió forintot! A havi kiutalások összege az első hónapokban is mérhetetlen változást hozott a nemzetgazdaságunkba, a változások azonban meggyorsultak, mert a gyárak felépülnek és ontani fogják a fogyasztási cikkeket, a termelő eszközöket a magyar nép számára. Egyre inkább kibontakozik szemünk előtt a hároméves terv megvalósulása és céljának bizonyossága: a dolgozók életszínvonala állandóan emelkedni fog!

A kallódó gyermekek megmentésére ki kell bővíteni a Gyermekvárost

Fajvakban és városokban egyaránt találok rogyos, csavargó gyermekekkel és fiatalkorúakkal. Ezek a kallódó emberek kéregetnek, lopnak, ténfegyessel töltik a fejlődés szempontjából legfontosabb életszakaszukat. Minden demagógia termékeny talajra talál a fasizmus tartaléksereg: olesó pénzért a legnagyobb gaztekkre is vállalkoznak. A népjóléti miniszterium 1946 folyamán nekik létesítette a hajdúhadházi Gyermekvárost, ahol időközben 300-ra emelkedett a növendékek száma. A Gyermekváros kispolgárai maguk is érzik, hogy életük tulajdonképpen a Gyermekvárosba kerülésük napjával veszi kezdetét. Itt tanulták meg, hogy ők is emberek, nekik is joguk van a tanulásra munkára és boldogulásra.

Fajvakban és városokban egyaránt találok rogyos, csavargó gyermekekkel és fiatalkorúakkal. Ezek a kallódó emberek kéregetnek, lopnak, ténfegyessel töltik a fejlődés szempontjából legfontosabb életszakaszukat. Minden demagógia termékeny talajra talál a fasizmus tartaléksereg: olesó pénzért a legnagyobb gaztekkre is vállalkoznak. A népjóléti miniszterium 1946 folyamán nekik létesítette a hajdúhadházi Gyermekvárost, ahol időközben 300-ra emelkedett a növendékek száma. A Gyermekváros kispolgárai maguk is érzik, hogy életük tulajdonképpen a Gyermekvárosba kerülésük napjával veszi kezdetét. Itt tanulták meg, hogy ők is emberek, nekik is joguk van a tanulásra munkára és boldogulásra.

A gyermeknyomor abból is kiviláglik, hogy a Gyermekváros igazgatóságához naponta 8-10 kérés jut be. Az újságokban hírek jelennek meg arról, hogy két asszony

Dr. ADÁM ZSIGMOND a Gyermekváros igazgatója

Az MVF új autóbuszrendje

A Magyar Vasútforgalmi Rt. értesíti utazóközönségét, hogy az autóbuszüzemmel 1948. III. hó 22-étől kezdődően, részleges menetrend változással, illetőleg járatok bevezetését eszközöli. E szerint a Bika szállodától a járatok indulnak Berettyóújfalura—Gyula—Szeged felé: 5.00 órakor. Téglás—Balkány—Nyirbátor—Baktalórántháza felé: 12.25-kor. Nyiradony—Nyirbátor—Kántorjánosi Mátészalka—Vásárosnamény felé: 12.28 órakor. Berettyóújfalura—Biharkeresztes—Berekböszörmény—Okány—Vésztő felé: 14.15-kor. Téglás—Balkány—Nyirbátor—Nyirbátor—Mátészalka—Fehérgyarmat—Nagyhodos felé: 14.30-kor. Nyiregyháza—Kisvárdá felé: 15.05 órakor.

Berettyóújfalura—Komádi—Gyula felé: 15.15-kor. Hajdúszoboszló—Földes—Hencsér—Léta felé: 15.25-kor. Berettyóújfalura—Komádi—Zsádány—Mezőgyán—Ceszt felé: 16.00-kor. A járatok érkeznek a fenti végpontokról, azonos útvonalon: Földes felől: 8.55-kor. Geszt felől 8.11-kor. Vésztő felől: 9.20-kor. Nagyhodos felől 9.26 órakor. Kisvárdá felől: 9.28-kor Gyula felől: 9.30-kor. Baktalórántháza felől: 12.23-kor. Vásárosnamény felől: 14.45 órakor. Szeged felől: 21.30-kor. A járatok csak hétköznap közlekednek, ünnep és vasárnap csak Gyula—Debrecen között tartanak feun forgalmat. Jegyfelvétel, menetjegyróda és autóbusz várócsarnok az Arany Bika szállodában.

ITT A TAVASZ

Dus választékkal, olesó árakkal várjuk vevőinket

Kálmán TEXTILÜZLET
Hangya átjáró

A tanácsköztársaság évfordulóját együtt ünnepli a két munkáspárt hétfőn d. u. 4 órakor a DVSC sportcsarnokban. Beszél Szabó István

Igy „dolgoztak“ a Dohánygyár panamistái!

A munkások bűneik halmazát bizonyítják, de ez kevés a vizsgálóbíró úrnak

A debreceni bíróság, híven eddigi álláspontjához, ismét a „lekiismereti szabadság“ kéles jelszavával jobbnak látta a gazdasági bűnözőket, a dohánygyári panamistákat, szabadon engedni, mint méltó büntetésüket kiszabni. Négy-öt évvel ez előtt másképpen vélekedtek a szabadonbocsátásról, ha a hadianyaggyárcsok tettek feljelentést!

Sógorság — komaság és barátinok

Nem könnyű a dohánygyári munkások sorsa. Dohánygyár, fűtőedlevegő, még kemény munka felőli a szervezete. Aki pedig a Fermentálóba kerül, az tudja igazán, mit jelent nikotingőzben néhány órát eltölteni. A legjobban túrik azonban, mert azt remélik, hogy átkerülnék utána a Dohánygyárba, ami véglegesen jelent. Balogh Gábor meg Lengyel József minden évben ártétek innen munkásnöket. Csak hogy azokat, akik a legjobb munkások vagy leginkább rászorultak voltak, hanem aki fiataloknak, csinosnak bizonyult. No, még hájlándó volt némi áldozatot is hozni...

Igy aztán hiába könyörgött Szepesi István 3 gyermekes munkás, akinek felesége a gyárban halt meg, hogy ne küldjék el a szezon végén. Kellott a hely a barátinoknak és a rokonoknak is. Balogh Gábornak csak a sógora, „anya dolgozott bent meg, a lányának az udvarlója, annak két testvére és edesapja. A lány udvarlóját jól megbecsülte Balogh Gábor, teljhatalmú úr a gyárban: akár ki van az esztendő, akár nem — véglegesítésre terjeszti föl. Mit számít a munkások hűlőkapaszkodói szakszervezeti elnököknek, hogy a 10-15 éve bent dolgozók csak alkalmazva? A rokonság az első. Nem is haragudott a most internált Balogh Gáborra, meg Lengyel József, de az igazgató Kocsis Lászlóra sem Tóth István. Sőt, hangosan éjjezt, amikor vagy egy évvel ez előtt a Dal és Sport Egylet közgyűlésén a fejére olvasták, hogy sikkasztottak és a munkások pénzét, sok ezer forintot, saját céljakra fordították.

A sógor is igen jól érezte magát a Beváltó akatasműhelyében, annak ellenére, hogy a Dohánygyár létszámában volt elkényyelve. Azonban ott a munkások nem túrték meg maguk között. Így át kellett helyezni. Nem zavara az sem, hogy helyette szak-képezt lakatosnak kellett a személt szedni, az uraknak fát hordani és udvart lakarítani.

Megvesztegetés és a munkások egymás ellen uszítása

Néhány munkás azonban már nem túrta szó nélkül, hogy 28.000 forint megélt a szimpadépfítésre, meg mozgó gép vásárlására a szakszervezet pénzéből és jövedelméből. Ezeket „áradóknak“ nevezték a most bíróság elé állított vezetők.

Ha a régi becsületes munkások, nagycsaládú anyák, nem akarták munkahelyüket átadni az újonnan jött csinos „barátinoknak“, akkor megfenyegették a szerencsétleneket, hogy munkamegyagadás címén elbocsátják a gyárból.

A munkásokat egymásnak ugratták és állandó ellenéret szították, hogy a maguk üzelméről elterjék a figyelmet. Ki mert arra gondolni, hogy ezresek sikkadtak el a kezükön? S a jól bevált kapitalista módszer szerint néhány munkásnőnek is jutottak a kancból. Így aztán rájuk zavartak azok, akiknek száját cigarettára betömtek és azok, akiknek hűsleges hitelek volt Lengyel József kamionjában és azok, akiknek rokonait a gyárban elhelyezték. Jöhető ide vizsgálat vagy válaasztás, a megveszteget munkások saját érdekük ellen is kitaláltak a bilagok mellett.

Most végre saját vallomásuk alapján a bíróság elé állították őket. Kezük aláírásával hitelesített jegyzőkönyvben vallották, hogy az állam pénzét hűlenül kezelték, a munkásokat és a gyárat becsapták. Hamis számlákat fizettek ki és összekötésben állottak trafikosokkal, akikől pénzt fogadtak el cigaretták fejében. Mindez persze kevés a vizsgálóbíróknak. Többet nyom a látnak a vádlottak hamis vallomása. Pedig nem mondunk újságot a vizsgálóbíró úrnak, hogy néhány trafikost kellene megkérdezni: kiktől vásárolták az infláció ideje alatt nagymennyiségben cigarettát és azok honnan juttottak hozzá? Mi szolgálhatuk egy-két olyan névvel is, akik vidékről összeszedték vagy összerabolták a nyersdohányt és az igazgató és üzemi bizottság segítségével cigarettára váltották be. Szabadgal ma is egy-két ember, aki ebből gazdagodott meg.

Ezenkívül még tisztázatlan az is, hogy a hivatalos följegyzések szerint 2 millió cigarettát ment ki, a portás adataiból pedig 2 és félmillió tűnik ki. Mi erre a magyarzatuk az illetékes bíró uraknak?

Nemcsak mi, de a dohánygyáriak is ezeket kérjük, de választ is várunk!

Laboncz András elvtársat, az építő szakszervezetben találtam meg. A társalgó szomorú sorsát élte. De vannak, akik a legnehezebb időkben is kitartottak a meggyőződésük mellett, kintáson, börtönön keresztül megérték a fasismus bukását és egy új rendszer kialakulását.

Még most szombaton is a március 15-i ünnepség hatása alatt van. — Ti fiatalok — mondja — nem is tudjátok megérteni és értékelni, hogy mi is az a szabadság. Az ötletekbe hullott, ünneplétek... — De a mi időkben más volt...

Az események messziről és lassan indulnak. 1895 március 15. A Zuglóban több ezer munkás. Kitalálják a tér közepére a törös zászlót, de alig egy perc múlva 50 rendőr veszi körül a tömeget. A zászlót rudastól együtt eldobozzák és a szabadság jeléből — bűnjel lesz.

1904. A Téglaütőben tizenhét ezer ember gyűlt össze. Három úri öltözetű jön a város felől. — Azt üzeni a rendőrkapitány, hogy fel ne vonuljanak, mert nagy baj lesz! — Ot munkás pár percig valamit hallkan beszél, aztán az egyik feláll egy körakásra és így szól. — Elvtársak, polgárok! Döntsetek el ti, tüntessünk, vagy menjünk haza? — Szinte mozog a levegő a lüktető hanghullámoktól. Az előlálók, — mintha áram ütötte volna meg őket — öklüket a magasba lendítik és elindulnak. A többi utánuk. Az eleje már elérte a lakanyát. Nem néznek jobbra, de várják, hogy mikor lönek. Nem löttek — a Szent Anna utcán sem, a Miklós utcán sem. Mert tizenhét ezren voltak, munkások, polgárok, — proletárok.

1908. A Sámsoni úton Jekettől a nép. Építős-sztrájk. Elöl megy Páll János. Eközben Bőszörményben egy Csiba nevezetű csendőrkapitány így szól az egyik őrmesterhez: — József, hozd be azt a két alakot a kapitányággal!

ros alatt, a tölfénytarak azonban üresek. És a kisállomás egyik hófűgányán öt vagon áll tele municióval. Már három hete...

Ott az úton egy lovas közeledik. Fehér lovas. De a kezéről csöpög a vér a gyepőre, — az országra folyik és előtti az egész országot. Aztán lassan párolog és a földet fölött, a gyárak fölött lebeg. Mint a viharfelhő. Csak egy villámvilág és megered. A vérfelhőből a véres.

A Margit-fürdőbe lassan visszazugorogtak az emberek. Beszélgetnek, vitalkoznak — egymást bátorítják, aztán egyszer csak tüntetnek.

A debreceni rendőrkapitányágon. — Foglajjon helyét elvtárs — mondja a kövér Czervovszki és cigarettával kínál. Vitalkozik veled a marxizmusról és ha jobban odafigyelsz észreveszed, hogy Lenin is ismeri. — Gyujtsd rá elvtárs. — „Jó ember ez, segít mindenkinek.“ Ezt azok mondták, akik a Margitból hetenként jártak hozzá „bizalmas beszélgetésre“.

1941. Villanás és megered a véres. Csöpög a vér, zúdul a vér a gyárakra és földekre. Szlálingrád, Voronyezs, Don-kanyar, Budapest, Berlin, ... Debrecen.

Hogyan mondta Laboncz elvtárs: „a mi időkben más volt“? Laboncz elvtárs, Bartha István elvtárs, Végh Dezső bácsi elvtárs, (mert csak így tudom mondani) és a többiek is! Nem volt más a maguk ideje és a mi idők. Ugyanaz volt. Csak az imperializmus lett imperialistább! A Tóthfalussyak, Barna Sanyik és a többiek ugyanazokért az eszmékért harcoltak. 1939-ben, mint maguk 1919-ben. Mert őket is, bennünket is maguk tanítottak, maguktól tanultuk a rendíthetetlen elvhűséget és bátorságot és a maguk tizenkilences hibáiból tanultuk meg azt, hogy megelgyeszel el ne követhessük azokat.

Elvtársak! Mi ígérjük, hogy magunkkal egy sorban és a maguktól kapott lelkesedéssel harcolva dolgozunk továbbra is a szocializmusért és azért, hogy azt még életükben megláthassák, hogy benne élhessenek. BODAY PÁL

Jobb, olcsóbb, népibb közigazgatást

— ez a Debrecen—Szeged között meginduló verseny célja

A héten lázas munka folyt a debreceni városházán. Mint a megbolygatott méhkas, úgy serénykedtek az ügyosztályvezetők, hogy Debrecen és Szeged városok közötti munkaverenyre a maguk osztályának javaslatait elkészítsék. Előzőleg közös értekezleten vitálták meg a legfontosabb problémákat, majd az írásheli javaslatokat a Szegedre utazó küldöttség hangolta össze. Ezúttal úgy látszik valóban kiűzik az áporodott dohos bürokratikus szellemet és a szinte száz éve alvó közigazgatási apparátusba életet lehelnek. Ez annál is könnyebben megy, mert hiszen majdnem minden ügyosztály élén kiváló szakemberek állnak.

akáknak csak a tehetséget kell megadni, hogy képességeiknek megfelelően dolgozhassanak a város fejlesztéséért.

A Kalenda Lóránt, Keresztesi István és Kapusi Imre tanácsnokból álló triumvirátus ponteken állította össze azokat a pontokat, melyek a Szegeden folyó tárgyalások alapjait képezhetik. Elsősorban leszögezték, hogy a városi háztartás költségvetésének minden ágazatára, valamint minden üzemre elfogadják a versenykíhvást. A főszempont a közigazgatási, halószági és gazdasági tevékenység megújítása. Ennek érdekében vállalják, hogy a hároméves terv időtartamát is meg- rövidítik.

— Észszerű tervek alapján — mondották — elérhetjük, amit főlünk a népi demokrácia joggal elvárhat: a jobb, olcsóbb, népibb közigazgatás és városvezetést. Természetesen a legnagyobb munkaköze elsősorban az előkészítő bizottság tagjaiban lobog, akik szerelnék, ha Debrecen nemcsak 100 évvel ezelőt állt volna a magyar városok élére, de bebizonyíthatná, hogy élvonalba tartozik ma is.

— Az ügyfelek gyors leiszolgálása, a halószági bizonyítványok rövid elintézése, tervszerű városfejlesztés, a közegészségügy megújítása, új bevétel források biztosítása ez a legfőbb szempontunk — mondja Keresztesi István. — Mégpedig úgy, hogy nemcsak az ügyosztályvezetők, hanem valamennyi beosztott elvégzi ennek érvényesülését — teszi hozzá Kalenda Lóránt.

A munkaversennyel tehát egyes ügyosztályok között, de a városi háztartás teljeskörű megújítását is előmozdítják a verseny sikeréről. Kedvencnyezetűkkel, szakitudásukkal és gyakorlati tapasztalatukkal nemcsak a városnak fognak díszöséget szerezni és a felek előtt népszerűsége szert tenni, hanem pénzbeli jutásban is részesülnek.

Gyökeresen át akarják formálni az ódon debreceni városházát, hogy lépést tartson a versenytempóban fejlődő élettel!

„A mi időkben más volt...“

A tömegtüntetések, sztrájkok, börtönök és verések, forradalom és fasiszta véres emlékeit idézi a tanácsköztársaság évfordulóján Laboncz András elvtárs

Nyolcszáz ember állt a téren. De hiába, — József, meg egy másik sárgabajuszú erősebb a nyolcszázad. Mert puszták van, meg kakastoll a kalapjuknál. A „két alak“ Antal és Laboncz. Fiatajok még. Azaz jól bírják a verést. A Csiba meg jól érti. A József is. Ezért fizetik őket.

A szalag tovább berreg, néhol megkopott, szakadozott. Szónokok tömeg, gyárak, rőpiratok, börtönök gyárak, megint börtön és most egybefolyik a kép — a gyár börtön lesz, a börtön gyár... és egy robbanás. 1914. Vonatol, katonák, — színes pánfiják és színtelen hullák. A lövészárokban emberek, az emberekben teltek és a telvekben kiüléses tífusz. És mindenben, — a levegőben, a földben, a vízben —, az egész világban a Tőke.

A fegyveres osztagok reggel elfoglalták az állami bankot, délután már a pályaudvaron ök adták az őrséget és estére a posta épülete is a kezükben volt. 1917 október 25-én Petrográdban. Es inog a Tőke Berlinben, Párizsban, Londonban — és Debrecenben is.

A katonai „Zammelstello“ több ezer női munkása, a Dohánygyáriak, a Kelegyáriak és a Faipari bűrtorgyárban dolgozók — mindnyájan nők — összesen vagy kénecezen végigmennék a Piac utcán. „Békét, kenyeret!“ Egyiket sem kapnak.

Szeptember, október, november. 1918. Akik nem jöttek haza elesetek, — vagy fogságba estek. És az anyák, feleségek még tíz év múlva is azt mondogatják: „Talán csak megjön...“

Az értesítés hajnalban érkezett. 1919 március 21. „Kikijáították a kommünt!“ Délelőtt gyűlés a városházán. Ott van Páll János, Török Gábor, Vági István, Hajdú János, Laboncz András, Kozma Alajos, Fűtőp Miklós, Szepesi Albert és még sokan, kik a város vagy a megye vezetői, irányítói voltak. Tanácskozáskor a városi és megyei direktóriumot. Délután a Margitban összegyűltek a szakmák.

Mezőgazdasági vasárak
Mezőgazdasági gépek
Háztartási vasárak
raktáron
Langer és Katz
Hatvan-utca 62

Női és férfi
fehérnemük
Harisnyák
Nyakkendők
Zsebkendők
Női és férfi
szövetek
Tiszántuli
Textilház
Piac-utca 22

at
a
oly-
fel,
gyo-
össz-
pilló-
zege-
álló-
szes-
a.
sze-
meg-
nyos-
la ál-

eni
ost

jezése
telmet
o-hoz:
ermek-
ánlják
akinek

Talan
hogy
vele.

gyer-
erre
1918-as
ek fel-
telkés-
az ál-
adalom
sük ki
s sor-
telepü-
k levé-
al, az
helyes
boldog
na még
emekek

OND
szetelja

tula fe-
ncida —

adány—
sor.
vegpon-
des felöl:
Vesztő
eől 9.26
ur Gyula
za felöl:
öl: 14.45
r.
hözleked.
Gyula—
n forgat-

és autó.
bika szál-
(5)

ZLET
ajáró

Sok az építkezés Debrecenben

A szokatlan enyhe időjárás az idén korábban megindította az építkezési munkálatokat és igen sokan kérnek építési engedélyt a műszaki ügyosztálytól. Főleg a külső-ségén a kislakásokat hozzák rendbe, melyeknek költségeire kölcsönök is folyósítanak a pénzüntézetek.

Nyilvános utcai telefon-állomásokat állítanak fel

A városi tanács átiratot intézett a debreceni postafőigazgatósághoz, hogy Debrecen főútvonalain felállítandó nyilvános telefonállomásokról legyen javaslat. Régebben több helyen voltak telefonfülkék és mint ahogy Pésten már sor kerül helyreállításukra, úgy ez végre Debrecenben is időszerűvé vált.

Ki és hogyan kaphat helyreállítási kölcsönt?

Értesíti a városi tanács az érdekelteket, hogy az építés és közmunkaügyi miniszter a dolgozók tulajdonát képező saját otthon helyreállítási kölcsönkérdés tárgyában hirdetményt bocsátott ki. Eszerint a dolgozók tulajdonában lévő családi ház helyreállítására kölcsönben részesülhet annak a háborus kárt szenvedett háznak a tulajdonosa, a-akinek háza legfeljebb egy lakást és legfeljebb három szobát foglal magába. b. a lakást ki-zárólag maga és családja lakja, illetőleg a helyreállítás után maga és családja veszi igénybe. c. jövedelme kollektív szerződésen, állami fizetés oszályon alapul, illetőleg ha, d. kisiparos, kiskereskedő, vagy egyéb dolgozó és havi tisztá jövedelme nem haladja meg a kollektív szerződésben megállapított fizetés legmagasabb mértékét.

Az engedélyezhető kölcsön 7500 forintot nem haladhat meg. A kölcsön kamata évi 8 százalék. A kölcsön visszafizetésére megállapítható határidő a házadóképvény összegéhez, a tulajdonos és a vele együttlévő házastárs jövedelmi viszonyához igazodik, de 60 hónapot nem haladhat meg. A kölcsön iránti kérelmet a háztulajdonos a lebonyolítással megbízott valamely helyi pénzüntézetnél

Mi vagyunk és mi maradunk az elsők!

Petruska József és Bugyenszki Béla százötven százalékkal haladták túl a normát az ország legjobb hajlított butorgyárában

Bomba érte, leégett, tönkre ment a Hajlított Butorgyár, Középutrúpa egyik legnagyobb gyémantüzeme. Híres és szép árut termeltek. A székék minden más székkel versenyeztek. Nemcsak az országban, hanem külföldön is nagy kereslet mutatkozott a Hajlított Butorgyár bútorai iránt.

Háboruban úgy látszott, hogy helyrehozhatatlanul tönkre ment az üzem. Munkások azonban nem törődtek ezzel: rendezték a gépeket s úgy, ahogy lehetett, megkezdtek a munkát, 1938-ban 280 munkás hetente 2600 székét állított elő, ma 320 munkás dolgozik ugyan

a termelés elérte a heti 2800 darabot

még most is három helyen dolgoznak, a Poszakerut-csúcsban, a Salétrom utcában és a Közraktárban. Mégis túlhaladták a februári előirányzatot vagy 30 százalékkal. Új modelleket terveznek most is, mindazon a kor színvonalán akarnak maradni.

Pokoli hangzavarban dolgoznak a csiszolók

Süvöltöttek egymás mellett a csiszoló szalagok. Mögöttük a maró gép fel-fel esendül egy-egy pillanatra, először csak megleg, a hangja, de egy pár perc múlva kibírhajthatlan élességgel vág bele az ember dobhartájába. Mindenfelől berregés, susogás, búgás hallik, minden gép másféleképpen szól meg, ha a fába belkapaszkodik. Ebben a pokoli hangzavarban dolgozik a gyár két legnagyobb teljesítményű munkása.

Petruska József aki 150, és Bugyenszki Béla, aki megközelítőleg ugyanennyivel lépte át a termelésben az ideiglenes normát

Kifeszített csiszolószalag rohan szélesebben két kerék között. Petruska székávkákat csiszol rajta. Lehajol, felveszi a dűrván gyalut

székávkát és hihetetlenül begyakorolt egyetlen mozdulattal végigviszi az egyik oldalt a csiszolóban. Aztán a szegélye következik. Kész, mehet. Egymásután, szakadatlanul, egyik nap így, mint a másikon, heteken, hónapokon, éveken át. Petruska már tizenöt éve dolgozik a csiszológépen. Bugyenszki több, mint kétszáz ennyi időt töltött a gép mellett a porban, a gépek között és a hangok őrlítő féktelenségében.

Minden mozdulatnak meg van a pontos helye és ideje, a gép kiszámított sebességgel jár. Mégis lehet vele többet termelni: gyorsabb, egyszerűbb mozgással. Mindketten kihasználják minden másodpercből. Tized és század másodpercből tevődik össze egy káva, vagy szék-

lap, ami már túltermelés. Egyik a másik után, míg végül elérik a százötven majd a 150 százalékot. Így bizonyosodik be, hogy az ember mégis ura és nem szolgája a süvöltő gépnek és kényyszeríteni tudja hogy többet termeljen, egyre többet. Ezeket mondják el egymás szavába vágva.

— Olvasták Csepel versenyfelhívását? — kérdeztük, de senki sem hallja a másik szavát. Kivonulunk hát az udvarra. Igen, olvastuk. — Beszállok a versenybe? — Mi? — Kérdi méltatlankodva Petruska. — Szeretnék látni, hogy ki mer velünk versenyezni. Voltak itt a budapesti Szék- és Faárgyár-ból, de az a véleményük, hogy ki sem mernek ellenünk állni

Elsősorban sajátmagunkon segítünk

— Ez az ország legjobb hajlított bútor gyártó üzeme Nagy a szorultság minálunk. De ebben is van valami jó: keveset kell hordani az anyagot. Így aztán mindent ki tudunk használni, így emeljük a termelést.

— Hogy miért? Elsősorban saját magunkon segítünk. Ha több a termelés, többet keressük. Megtaláljuk számításunkat. Gondolkozva keressük a módot tehát, hogy többet termelhessünk. Így használunk az országban is.

— Ez csak a kezdet. A romokban is tudunk minőségi árut előállítani és ha itt többet tudunk termelni, akkor bizvást mondhatjuk:

ha az üzem állna a maga egészében, sokkal többet tudnánk teljesíteni.

Egy a fontos, ha nem is olyan jó az élet amilyennek szeretnénk, mégis megnyugtat az a tudat: a haszon nem a tökések zsebébe vándorol. Lehet, hogy van olyan gyár, amelyik többet termel, de szeretnénk azt látni.

Mi vagyunk és maradunk az elsők!

Ezzel mindketten beszélnek a műhelybe. Felharsan a marógép, a többi gép pedig együtt zúgja, süvölti, búgja, csicsorgi és zenéi a munka lendületet, nagyszerű, dalmas dallamát.



VANDORKÖNYVTAR UTAN VANDORGYÁR.

Munkaversenyre hívta ki a Cipőgyár a csepeli Wolfner gyárat. A debreceni Bőr és cipőgyári Munkaszövetkezet az újpesti Wolfner cipőgyárat munkaversenyre kihívta. (Néplap, március 17. Beküldte: N. S. Debrecen.)

HALALBÓL MEGÖREGSZIK.

A jószívű nyomozók és rendőrök a gyermeket ellátják élelemmel és ruhával is. A gyermek nagyon örül és kijelentette többek között, hogy a rendőrség iránti hálájából annyi idős lesz, hogy felveszik a rendőrség kötelékébe. (Tiszántúli Népszava, március 14.)

ÚJ KERESKEDELMI ÁG.

Boros Eteleka és Baranyai Jolán verseket adott el sikerrel, majd leleplezték a közösg által felállított 48-as emléktáblát. (Debrecen, március 19.)

MIT CSINÁLT ELŐBB?

A járásbíró látogatója felfeszítette az íróasztalokat, feltörte az irattár ajtaját, szétdobálta az iratokat, de közben néhány iratot is elvitt. (Hajdúsoboszlói Hírek, március 14.)

UTBAN A SZTRATOSZFÉRA FELE...

Ez a kiállítás bizonyosságtétel a földreform helyessége és a népünk általános emelkedése mellett. (MTI debreceni Földrendelése, március 19.)

AZERT EZ EGY KICSIT TULZÁS.

Juhász László mázsátételben keltelt jó pénzért kenyérgyertyát eladásra. (Debrecen, március 20.)

RÁDIOJAVÍTÁS SZUPER HANGOLÁS legkorszerűbb beendezéssel FERENCZY CEGLÉD-UTCA 1. SZÁM

ALLANDÓ MÜSORSZÁMOK BUDAPEST I.

6.30: Falurádió. 6.45: Reggeli torna. 7: Hírek Műsorismertetés. 7.20: Az Áll. telepítési Kormánybizottság közleménye. 10: Hírek. 12: Harangszó. Hírek. 14: Hírek. 15: Rádióiskola. 15.55: Műsorismertetés. 17: Hírek. 17.10: A Magyar Hadifogoly Híradó rádióközleménye. 17.15: A Városkereszt közleménye. 20: Hírek. Sporteredmények. 21: Hírek és krónika. orcsul. 22: Hírek. Mit hallunk holnap? 24: Hírek. 0.10: Hírek és krónika franciul. 0.20: Hírek és krónika angolul. 0.30: Hírek eszerpent nyelven.

BUDAPEST II.

18. Hírek. 20.30: A rádió szabadegyeleme. 21: Hírek

HETFO

MÁRCIUS 22 Budapest I. 5.30: Hajnali Muzsika. 7.20: Reggeli zene. 8: Háztartási tanácsadó. 8.15: Hanglemek. 9: Délelőtti muzsika. 12.15: Krisztus szenvedése a zeneirodalomban. 13: Régi magyar gyümmöskertészetünk. 13.20: Zene történeti előadás. 14.10: A három éves terv szolgáltatás. 14.30: Hanglemek. 15: Rádióiskola. 16: A Schola Régia kórus ének. 16.44: Petőfi kora. 18.30: Magyar Encyklopédia. 19: Katalin ének a Holcsey együttesel. 20.30: Magyar muzsika. 21.30: Hangos híradó. 22.25: Dalol az új világ. 23: Operaró zletok. Budapest II. 17: Táncczene. 18: Női szemmel — női fülnék. — 18.25: A házi együttes játszik. 19.20: Hanglemek. 19.45: Közéleti négyedóra. 20.15: Hanglemek. 21.15: Mi történt a világházaadagban? 21.30: Táncclemek. 22.30: Hanglemek.

NÉPLAP rádióműsora

KEDD

MÁRCIUS 23 Budapest I. 5.30: Hajnali Muzsika. 7.20: Reggeli zene. 8: Mendelejev, a természettudomány mestere. 8.15: Zenei karli muzsika. 9.55: Az Áll. telepítési Kormánybizottság közleménye. 12.15: Tycho—Sárközi—Boros jazzegyüttes. 12.45: Mi újság Délamerikában? 13: S. Mannaborg Rózi zongorázik. 14.10: 1848 Erdélyben. 14.25: Ifjúéjszakai ének. 14.45: Szövetkezeti negyedóra. 15: Rádióiskola. 15.55: Haydn: „Krisztus hét szava a keresztán”. 17.30: Balázs Árpád emlékest. 19: Hanglemek. 19.10: „Dohányföldek”. Közvetítés a Nemzeti Kamaraszínházból. 22: Korunk zenéje. 23.30: Könnyű muzsika. Budapest II. 17: Táncczene. 18: „Öltözködés”. Cserécs. 18.15: A házi együttes játszik. 19: Részletek a „De-never” c. operett zenejéből. 21.15: Táncclemek. 22.10: Vita a „Dohányföldek”ről. 22.35: Hanglemek.

CSÜTÖRTÖK

MÁRCIUS 25 Budapest I. 5.30: Hajnali Muzsika. 7.20: Reggeli zene. 8: Hírek a vegyi laboratórium könyvházából. 8.15: Nagy-csütörtöki zene. 8.30: Szabad egyházi vallásos előadás a stúdióból. 9: Zenekari muzsika. 12.15: A vasutasok hangversenyzenekara játszik. 13: Korunk zenéje. 14.10: Milyen könyvet szeret a szovjetelőadó? 14.20: A Kultúra hangversenyzenekar játszik. 15: Rádióiskola. 16: Szűcs István klarinét. 16.30: Gyermekrádió. 17.30: Du-navölgyi híradó. 18: „Cinka Panna babilóján”. Közvetítés az Állami Operaházból. 22.25: Szórakoztató zene. 23: Zenekari művek. Budapest II. 17: Táncczene. 18: Hanglemek. 18.25: Lebó bácsi temetése. 18.40: Jazzkedvelők iskolája. 19: A falu hangja. 19.15: A huvéti győtes. 19.30: Könnyű dallamok. 20.15: Hangos heti sporthíradó. 21.15: A kiváncsi mikrofon. 21.30: Etti muzsika. 22.15: Hanglemek.

SZERDA

MÁRCIUS 24 Budapest I. 5.30: Hajnali Muzsika. 7.20: Reggeli zene. 8: Baleset és bal-csetelhárítás. 8.15: Délelőtti muzsika. 12.15: A házi együttes műsora. 13: Molnár György. Előadás. 13.20: Lutheránia Vegyeskar ének. 14.10: Pórr a z ország. 14.25: Magyar szerzők Könnyű muzikája. 15: Rádióiskola. 16: Várhelyi Antal orgonád. 16.35: Liszt levele Hugó Királyhoz. 18: Régi magyar népi ének és játékok. 18.40: A Pro Musica ének há-

PENTEK

MÁRCIUS 26 Budapest I. 5.30: Hajnali Muzsika. 6.45: Reggeli zene. 8.30: Nagyheti orgonazene. 9: Református istentisztelet. 10: Evangélikus istentisztelet. 10.30: Római katolikus istentisztelet. 11: J. S. Bach kantáta. 12.15: Hanglemek. 14.10: Nagypenteki krónika. 14.25: Művészletek. 15: Hangos híradó. 15.20: Zarándoklás húsvét előtt. 15.40: Brahms: Trágikus nyitány. Hangem. 16: A házi együttes játszik. 17.10: „A keresztút alatt”. 18.10: Művészletek. 19.45: A falu hangja. 20.30: Zenekari művek. 22.25: Beethoven lemezek. 22.45: Külügyi negyedóra. 23: Zenekari művek. Budapest II. 17: A Kispesti munkás-telepi „Harmonia Sacra” vegyeskar ének. 17.30: Emlékező Bachusyra. 18: Művészletek. 19.40: Babus: Nátó páció. 22.30: Hanglemek.

SZOMBAT

MÁRCIUS 27 Budapest I. 5.30: Hajnali Muzsika. 6.45: Reggeli zene. 8: Húsvéti közéleti kérdések. 8.15: Művészletek. 12.15: Népszerű gondolkaszművek játszik Buttola Ede és zenekara. 12.45: A Hargita. Gyallay Domokos előadása. 13: Paul Schöfler ének. 13.20: A Szekesfővárosi alkalmazzottak zenekara játszik. 14.10: Az empire Párizs. Előadás. 14.25: Könnyű zene orgonán. 15: Hang-emek. 15.25: Könnyű dallamok. 16: Társbédet. 16: Társbédet. 16.15: Hanglemek. 16.30: Gyermekrádió. 17.25: A Dolgozók Kultuszövetsége műsora. 18:

VASARNAP

MÁRCIUS 28 Budapest I. 7: Reggeli zene. 8: Hírek, műsorismertetés. 8.30: Húsvéti körök. 8.30: Húsvéti orgonazene. 9: Református vallásos előadás. 9.30: Evangélikus vallásos előadás. 10: Római katolikus istentisztelet. 11: Kamarazene. 12.15: Anyák órája. 12.20: Könnyű muzsika. 12.30: Bányaes leóra. 13: A Mátyás-templom énekára. 13.30: Szórakoztató zene. 14.10: Húsvéti hanglemek. 15: Nagy elbeszélés. 15.40: Boldizsár Iván krónikája. 16: Lonty-Rajner László ének. 17.10: Magyar Parnasszus. 18: A falu hangja. 19: Hangképek a húsvéti labdarúgó tornáról. 19.15: A Hurricana tréfas ének-együttes műsora. 19.40: Szilvassy Margit ének. 20.30: Éneki herán. 20.30: Anna ének. 21.20: Rimcs-Karzakoff művek. 21.40: Rádióanket. 22.25: Előadás a stúdióban. „Arany-ezörű bárány”. Budapest II. 10—13: Vasárnapi muzsika. 17: A Filu jazzegyüttes játszik. 18: A házigyűttes műsora. 18.25: Hangos heti híradó. 18.40: Húsvéti együttes műsorának folytatása. 19: Szűcs szótás. 20: Akinek csak egyszer sikerült. 20.30: Könnyűzene. 21.15: Táncczene. 22.15: Zenekari muzsika. SZOMSZEDAINK MAGYARNYELVU ADASAI Moszkva: 17—17.30 óra a 25.47. 31.45 és 40.76; 19: 31.45, 40.76 és 49.6 máterese hullámhosszon. Belgrad 17.30—17.45 óra a 49.18 és 20.30—20.45 a 49.18 m hullámhosszon.

SHINHAZ

ZEMPLÉNI KORNÉL ZONGORA-ESTJE

Debrecen város zenekolája hétfőn, március 22-én este 7 órakor tartja III. tanári hangversenyt Zempléni Kornél zongoraművész estjén feleségének, Varasdy Emilinának kísérete mellett Gerschwin „Rhapsody in Blue”-ját is bemutatja. Jegyek 2-6 forintos árban kaphatók a zenekola titkári irodájában. Telefon 240.

Utolsójára kerül színre vasárnap délután és este Timár Ila vendég-felléptével a nagysikerű Csicsónak három lánya kacagató operettjűdonság.

„Jézus élete” c. passiójáték tölti be a színház nagyheti műsorát, melynek keretében a társulat valamennyi tagja fellép.

Nagypénteken a színház nem tart előadást!

Lehár Ferenc: „A pacsipta” c. nagyoperettjének felújítására készül a színház, amely a húsvéti ünnepek alatt kerül színre. (x)

HETI MŰSOR:

Vasárnap délután fél 4 órakor: Csicsónak három lánya. (Bérlétszűnet.)

Vasárnap este 7 órakor: Csicsónak három lánya. (Bérlétszűnet.)

Hétfőn este 7 órakor: Jézus élete. (A-bérlés.)

A fővárosi kiállítások anyaga a Debreceni Vásáron

Minjokban készülnek a Debreceni Kiállítás és Vásári rendezési terve. A rendezés hatalmas méreteire a földművelésügyi minisztérium is felhívta, és leiratban közölte a vásár igazgató-ságával, hogy a március 19-24 között tartandó Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállatvásár oktató és agrártudományi nyagát tisztántúli vonatkozásában átdolgozható állapotban a vásár rendelkezésére bocsátja.

A vásár propagandája, művészi, kulturális és pénzügyi bizottságai egymás után dolgozzák ki terveiket. A vásár hívtetésének munkájába bekapcsolódik a városi idegenforgalmi hivatal, hogy beföldön és külföldön egyaránt megfelelő tájékoztatással biztosítsa a centenárius ünnepek ügyszólván az egész világról Magyarországra érkező közönség érdeklődését a Debreceni Vásár iránt is.

Bár az akvizíció még meg sem indult, máris tömegesen jelentkeznek a kiállítások az ipar, a házipar, a művészet, a mezőgazdaság és kereskedelem ügyeizőlván minden ágazatában. (2)

Kultúr híradó

Megjelent Munkarekó: Az új ember kovácsa. Propaganda kiadás. I. fe 16. — kve 38. — Ft.

Rövidesen megjelenik: Marx Károly: A tóke. Kedvezményes előjegyzési ára: 150. — Ft., kve 65. — Ft.

Cserő Ernő: Nemzetgazdaságunk szerkezeti változásai és jövője. 150 Ft. Revai József: A szociáldemokrácia két irányzata. 150 Ft. Kuvcsin: A mai jobboldali szociáldemokrácia. 150 Ft.

A „Szikra” könyvkiadóvállalat összes szépirodalmi, társadalomtudományi, szemináriumi és kultúranyagai állan. údon raktáron

Töltőtollkínika, divattap, játékkártyák, dekorációs papírok. Virányi Zoltán „Szabadság” könyvesbolt, „Szikra” bizományi lerakat. Vasvárcsaba-épület.

Ünnepekre elsőrendű savanyúkáposzta apró és fejes, mázsánsként 120 forint. Józsa, Hatvan-utca 53.

Soltész-tól vett kerékpárok jók, olcsók, megbízhatók. Részleteire is kaphatók. SOLTÉSZ-nál. Kálvin-tér 2

HIREK

Tolvajtól lopott a ravasz tolvaj

A debreceni rendőrség tegnap elfogta Boeckai Lajos Simonffy utcai lakost, aki az elmúlt napokban betört Eisenberg József Hatvan utcai garázsába.

Boeckai a rendőrségi kihallgatása során előadta, hogy már napokkal ezelőtt készült erre a betörésre. A betörő elmondta, hogy első útja alkalmával egy gumit rabolt és azt a Széchenyi-utca 31. számú átjáróház udvarára letette. Fűnyírészve indult vissza a garázsba. Nagy volt a meglepetése, amikor egy másik gumival visszatért, hogy az előbb zsákmányolt guminak már csak hült helyét találta.

Időjárás. Mérsékelt északnyugati szél, változó felhőzet, több helyen fűtő eső, a hegyeken esetleg kisebb havazás. A hőmérséklet emelkedik.

A Nemzeti Bizottság politikai igazoló bizottsága kedden délelőtt egy órakor üszsült.

A debreceni államrendőrség erkölcsvédelmi osztálya Szokolnysky László vezetésével legnap éjjel nagy-szahású rajzját rendezeti és mintegy 60 nőt állított elő a kapitány-ságra. Még az éjszakai órákban megkezdtek az előállítások kihallgatását.

Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága felhívja a dűlőbiztosokat, hogy földművelésügyi miniszter által e-rendelt 1947. évi őszigabona vetésterületek megállapítása tárgyában, a városháza tanácsstermében folyó hó 21-én délelőtt 11-órától tartandó értekezleten felhívásul jelenjenek meg. (x)

MÁRKAS női típuscipő fekete és színes 87.50, Kontsek Cipőüzletben. (x)

KALAPOT FRANKTÓL ARANY BIKÁ

Felhívás. A debreceni kisvárosok munkaszövetkezete alakuló közgyűlést nem a MEMOSZ-ban, hanem az Ipartestület (Kossuth utca 28.) szkházában tartja meg ma délelőtt 10 órakor.

LICHTMANN, Dixy női típuscipők nagy választékban, Kontsek Cipőüzletben. (x)

Református istentiszteletek. Nagymplom 8 óra: Szenes, 10 ó: Barabás M., 6 ó: (egyháztagsági nyilatkozatok letétele): Szenes; Kistemplom 9 ó: dr. Kálmár L., fél 12 ó: Uray S., 6 ó: Barabás M.; Kossuth-templom 10 ó: Tamás F., 4 ó: Birinyi János; Károli Gáspár-terti templom 9 ó: Berényi J., 4 ó: Szécsi A.; Ispótlály 10 ó: dr. Farkas Pál; Árpádtéri templom 9 ó: dr. Hagyaljai Kiss Géza, 3 ó: Kurthy K.; Homokkerti templom 10 ó: Kovács J., 4 ó: Pál A.; Nyilas-telepi templom 10 ó: Sipos K., 3 ó: Szűcs F.; Csapokerti templom 10 ó: dr. Dancsházy S., 2 ó: Mikó M.; Ke-reketelepi templom 10 ó: Madarász J., 3 ó: Madarász J.; Egyetemi templom 11 ó: dr. Varga Zs.; Nyulási áll. isk. 10 ó: Márki K.; Bégláskert 10 ó: Zel-roz J.; Rákóciskert 9 ó: Kálmán; Wol-láfkatelep 2 ó: Pál A.; Gyermekmen-hely 11 ó: Berényi J.; Klinikák és Közkórház: Konez és dr. Varga; Aug-ezanatórium negyed 10 ó: Konez Z.; Széchenyikert 3 ó: dr. Kálmár L.; Szegényház 8 ó: dr. Ludmány; Ügyészségi fogház 10 ó: Magyar B.; Szoboszlai-út 3 ó: dr. Farkas. — Tanügyi isten-üszteletek: Pallag 9. Apafája 11. Had-názitelep 3 ó: Szabó E.; Szikgát 9. Szepes III. (Nyilastanya) 11 ó: Erdei K.; Fancsika 10. Nagycsere 3 ó: Nagy S.; Kőbulyvég 10 ó: Kiss András; Lu-kaháza 9. Hármashegy 11 ó: Molnár; ONCSA-telep 4 ó: Berényi; Kőntőskert 3 ó: Szécsi A.; Határúti ONCSA-telep 3 ó: Ludmány Gy.; Ujlétiúti isk. 2 ó: Ármós Z. — Gyermekistentiszteletek: Árpádtér 9 ó: Kurthy K.; Nagymplom 9 ó: Szenes; Károli Gáspár-ter fél 11 ó: Szécsi A.; Egyetemi templom fél 9 ó: Konez Z.; Szabadágtlepi templom fél 9 ó: Ármós Z.; Ispótlály 9 ó: dr. Farkas P.; Tégláskert fél 10 ó: Zsiboz J.

Meteorcsillár legolcsóbb Piac-utca 9. sz.

Köhónapi bujkálás után elfogta a rendőrség Tóth Miklós hajdúszoboszlói lakost, aki az elmúlt nyáron a szoboszlói strandfürdőn kinyitotta Daróczi Antal kabinját és annak ruhába felöltözve, elegánsan távozt. A rendőrség Zalaszántóron fogta el, tegnap hozták az ügyész-ség fogházába.

Teli találat egy jó Fábián Modell Piac-utca 43. sz. Szalon: Bajcsy Zs.-utca 6. sz.

UJ NŐI KALAPSZALON. Feltűnően olcsó árak! Piac-utca 9. sz. A Kósa kalapüzemben Bézné Sretter Mária

HOTEL PANNONIA ASTORIA 60 szobával 150 szobával egy vezetés alatt BUDAPEST Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, lift. Mérsékelt árak

Egy világtalan hadirokkant, Gál Lajos, ajándékozta meg Ménéz János helyettes polgármester egy pár lábbelivel. A teljesen munkaképtelen és keréket nélkül álló ember, akinek még családja ellátásáról is gondoskodnia kell, meghatódva mondott köszönetet a helyettes polgármester figyelmességének.

TENISZ, TORNA és egyéb sport-cipő nagy választékban, Kontsek Cipőüzletben. (x)

Könyvelési szakiroda Vörösmarty-utca 24. sz. Telefon: 117.

GYERMEK FEHÉR és lack félcipők kaphatók, Kontsek Cipőüzletben. (x)

A FEKOSZ vasárnap 9 órakor tartja zászlóavató ünnepségeket egybekötött tisztújító közgyűlést. Fagsági igazolványát mindenki vigygye magával. Az ünnepségre vendégeket is szívesen látnak. A ker-tészszakosztály felhívja tagjait, hogy pontosan jelenjenek meg.

Ujszerűt Modern Szépet Szipáltól

OLCSÓ és jó divatszandaletek barna, drapp, fekete, fehér stb. színben nagy választékban, Kontsek Cipőüzletben. (x)

Gyermekfotó legszebb emléket kaphat Gisser fotótól. Piac-u. 43. szám.

Havancsák tánciskolája Arany János-utca 2. Ünnepeket megnyitó husvét vasárnapján délután negyfel-éjjel 12-ig. Hangulatos nagy zenekar. (x)

Kacsariné mindehki tenyerő vonalából mindent megmond, pontos felvilágosítást ad. Simonffy-utca 37. szám. (x)

Vegyileg tisztít Mintá után fest LENGYEL LAJOS KELMEFESTŐ Széchenyi-utca 2. (Kistemplom mellett)

Biztos megélhetést nyújtó képviselet és bizományi lerakatot kíván letésteni budapesti édesipari nagyvállalat

Agilis, gyakorlatlalt rendelkező, kereskedelmi gyakorlatlalt bíró egyének, akik bizományi lerakalhoz készpénztőkével rendelkeznek, nyújtsák be írásbeli ajánlatukat „FRUTTI” jel-igére. Propaganda Hirdetőbe, Budapest, Teréz-körút 50. szám

KÖZELLÁTÁS

Pótkenyérjegyek kiosztása. A néhez-teti és tisztimunkás pótkenyérre jogosult alkalmazottakat foglalkoztató üzemek és vállalatok etb. 1948. évi április havi pótkenyérket külön-külön kimutatásba foglalva a közellátási ügyosz-tály központi irodájában (Vöröshad-sereg-útja 28. I. em.) sürgősen igé-nyeljék. A szokásos kimutatásban kü-lön rovatban feltüntetendő az alkalmazott birtokában levő kenyérjegy száma és a jegyet kiadó kerzeti iroda száma. (Pecsetlen látható.) A kimuta-tásokat az üzemi bizottságokkal látta-mostatni kell. Ezeknek hiányában a pótkenyér ki nem adható.

SAKSZERVEZETI

SAKSZERVEZETI NAPOK Vasárnap, március 21-én délelőtt 10 órakor: FEKOSZ (Huszárkaktanya), Lente Lajos; 10 órakor: Fodrászok Szakszerve. (Széchenyi-u. 1-b.), Dihen Mihály; 3 órakor: Házilugyók és Háztartási Alk. Szakszerv. (Szakszervezeti székház), dr. Kiss Sándor.

Szakmaközi Vezetőképző Szeminá-riumon ma Gondos Pál lesz az előadó. — Ruházati munkások közgyűlése el-marad, április 4-én lesz megtartva. — Orvosi szakszervezet felhívja tagjait, hogy szappanra előfizethetnek. Vasár-nap délelőtt 11 órakor az orvosi szak-szervezet hivatalos helyiségében a szak-szervezet notagjai esztaggyűlést tar-tanak. — Az összes szakszervezeti ve-zetőségek ma pontosan fél 10 órai kezdettel a Kossuth-u. 1. szám alatt levő MEMOSZ helyiségében tartandó rendkívüli taggyűlésen képviseltesek magukat. Előadó külföldről érkezett. — Építőmunkások ma 9 órakor rend-kívüli taggyűlést tartanak külföldi előadóval. — Hírlapterjesztő munká-sok ma fél 3 órakor rendkívüli tag-gyűlést tartanak. — Szállítmunkások ma 10 órakor taggyűlést tartanak. — Filmpipari alkalmazottakat tekerjük, hogy Birt Sára tagtársaink temetésén hétfőn délelőtt 11 órakor minél többen jelenjenek meg. — Fodrásztanulók Ma 11 órakor gyűlést lesz. Aki szre-peg kapott, az már fél 9-re jöjjen fel. Március 15-i igazolványt az iparisko-lával kapcsolatosan ekkor vehetik át. — Vasas SZIT tagjai, aki a belépési nyilatkozatát nem adták be, ma — 11-ig adják be. Az alábbi SZIT tagok tagsági könyvét jelentkezőnek Hat-van-utca 23. szám alatt. Komlósi Géza Győri László, Jéges Károly, Szendi Sándor, Veres József, Nagy János, Bagi László, Daku József, Felegyházi József, Szilágyi László, Urban Antal, Szatmári Tibor. — MEMOSZ ifik hét-főn 4 órakor taggyűlést tartanak. — Vendéglátóipari munkások szakszerve-gete 22-én délután 4 órakor esztag-gyűlést tart. — Hivatalos szöszek felhívják az utánpótló zenészeket, hogy hangszerekkel együtt jelenjenek meg 22-én 2 órakor a szakszervezet helyiségében. — Házilomb és utca-megbízottak ve szénézségterezemly megbízottak vezetősége 22-én 4 órakor Rendőrség fűez. 33. számú szobában ülést tart. — Házilomb és utca-meg-bízottak közmunkabevallási ívet, hala-déktalanul hozzák be a titkárságra és az új igazolványt vegyék át. 1. 7. 8. 11. 29. 35. 40. 56. 61. 69. 70. 79-és tömbbi-zaalmiak, az utabizalmiak igazolvá-nyait haladéktalanul hozzák be a tit-kársághoz. — Fodrászok! Ma 10 óra-tól és a hivatalos idők alatt jelen-kezőnek mestervizsgálóközűlő tanfo-lyamra a titkárnak, talpatalványok még kaphatók. Kedden délután 6 órakor szeminárium. — A peda-gógus szakszervezet kommunista és szociáldemokrata tagjai vasárnap dél-után három órakor a Vöröshad-sereg-útja 58. szám I. emeleti nagytér-mében közös kativa ülésen jelenjenek meg. — Édesipari munkások kedden 5 órakor taggyűlést tartanak. — Ma-gánalkalmazottak szakszervezete hétfőn délután 5 órakor vitadélután-t tart. Előadó: Lányi Barna. Az előadás címe: Gazdasági felemelkedésünk útja a népi demokráciában. A vitadélután-t a SIT rendezi. — A pedagógus szak-szervezet nöbizottságának tagjai ked-den délután 4 órakor a székházban a gyermekdélután előkészítése céljából jelenjenek meg.

NE DOBJA EL ócska KALAPJÁT olcsón UJJÁALKAJTJA KALAPIPAR Széchenyi-utca 7. (Udvarban)

SPORT

Szép kiadása megjött, ő a balösszekötő az Ujpest ellen

Pénteken este 8 órakor távirat jött dr. Zemplényi Gusztávtól, a Vasutas fővárosi képviselőjétől, melyben jelzi a DVSC vezetőinek, hogy Szép Imrénének Bukarestből régóta várt kiadása megérkezett a fővárosba. A hírt nagy örömet keltett Debrecenben és mint Márkos Imrétől értesülünk a jeles labdarúgó már ma csatasorba áll az Ujpest ellen, mint balösszekötő, Kőczián lesz a jobbösszekötő.

A mérkőzés esélyének latolgatásánál a házigazda papírban feltétlenül jobbnak látszik, azonban a jelen pillanatban belső bajok, valamint sérülések miatt a DVSC — szerintünk — nem esélytelen. A hazai pálya előnye, eldöntheti a mérkőzés sorsát, mert az Ujpesti Stadionban még minden esetben több góllal kapott ki a Vasutas. Így 3:0 arányú Ujpesti győzelmet jósolunk.

A csapat tegnap délután elutazott Budapestre Marikoe elnök és Pálmai intéző kíséretében. A valószínű csapatösszeállítás ez lesz: Nagy — Szilágyi II, B. Nagy — Tisza, Csárdás, Telesi — Komlósi, Kőczián, Szabó I, Szép, Vihar. Tartaléknak Sidiák és Szabó II utazott az együttesel.

Ma délután lesz a Szabó István kupadöntő és a Spárta-Debrecen válogatott női kosárlabda mérkőzés

Kettőse kosárlabdamerkőzés lesz ma délután a DVSC sportcsarnokában. Öt órakor a DVSC férficsapata a Kinizsi együttesével csap össze, hogy megmérkőzzön a Szabó István MKP országgyűlési képviselő által felajánlott pompás serlegért. Amelyik csapat győz, az egy évig védője lesz az értékes vándordíjnak. A kupát Szabó István adja át a győztes csapat kapitányának.

E találkozó után a jól összeállított Debrecen válogatott a cseh szlovák AC Sparta ellen mérkőzik. A debreceni együttes az alábbi csapattal veszi fel a küzdelmet: Oláh, Kis, Csapó, Kelemen és Csikéz. Játlatunk a találkozóra: 10 pontos Sparta győzelem.

DVSC II.—KAOSZ II, 13:2. Asztalitenisz mérkőzés. A győzelmet Paky (3), Horváth (3), Pórfy (3), Görgey (3) és Miklós, ill. Fehértóty és Kövendy szereztek.

A DMTE II. alant felsorolt játékosai ma reggel fél 9-re a Stadionban jelennek meg: Maxin, Rosenberg, Fohn,

Székely, Erdei, Rácz, dr. Munkácsi, Nyíri I. és II., Kis, Schmitzer, Oláh, Lakatos, Makai.

Debrecen ma labdarúgó műsora: Stadion 9 óra: DMTE II.—VAOSZ (Kőczián), II. o. bajnoki — 11 óra: Postás—Puspökkladányi MÁV (Szánthó); I. o. bajnoki. — Háromnegyed 1 óra: DMTE—Nagykálló (Veress), I. o. bajnoki. — Háromnegyed 3 óra: MÁV. KASE—Karcag (Farkas), I. o. bajnoki. — Dohánygyári pálya, 10 óra: Harmónia—Hajdúszoboszlói SE (Harsányi), II. o. bajnoki. — Fél 1 óra: Dohánygyár II.—Balmazújváros (Páll S.), II. o. bajnoki. — Fél 3 óra: Dohánygyár—BUSE (Kőrössi), I. o. bajnoki. — Egyetemi sporttelep, 10 óra: MÉMOSZ Rendőrség (Bíró I.), II. o. bajnoki. — 3 óra: DEAC—MÁVKASE II. (Csabán), II. o. bajnoki. — Tüzerlaktanyai pálya fél 2 óra: Dóza MADISZ—Hajdúnánási MADISZ (Faragó), II. o. bajnoki. — Fél 4 óra: D. Barátság—Kaba (Pillér), II. o. bajnoki.

SPORTHÍR, TOTOZÓK: FIGYELEM!

Az Ujpest—DVSC és az összes totómerkőzések eredményét már háromnegyed 6 óra körül kifüggesztjük a „Szabadság” könyvesbolt (Városhaza épület) előtti hirdetőtáblán.

A MÁV—KASE házi fegyelmi bizottsága Horváthot és Deákt egy-egy évre, Zsarnayt 10 hónapra, Barthát 3 hónapra tiltotta el a játéktól. Az utóbbi játékosnak a büntetését azonban, érdemeire való tekintettel felüggesztették.

Holnap este 6 órakor sportaktíva lesz a Kossuth-utcai kommunista pártcsarnok. Előadó: Fűrési József, az MLSZ alelnöke. A következő elvtársak jelenjenek meg: DVSC: Szilágyi Dező, Sás Bóla, Pálmai János, Balogh Ferenc, Bartha Károly, Tóth József, Tarányi József, Barbay Kálmán. — DMTE: Ménes János, Tamás András, Blitzer Árpád. — MÁV—KASE: Laskay Miklós, Draskovits Rudolf, Hegedűs István. — Dohánygyár: Márkus Vincze, Kerék Mihály. — MADISZ: Csengeri Ferenc, Soos Sándor. — VAOSZ: Arady János. — KLASZ: dr. Thomae Henrik. — Játéktevészek: Atányi Kálmán, Kőstner Vilmos. — Postás: Kerekes Sándor. — Kosárlabdások dr. Szabó Ferenc, dr. Kapros László. — Sakki: Urszin István. — Tenisz: Lányi Barna. — DEAC: dr. Aczél György. — Kerékpárosok: Fassy Péter. — Atléták: Horváth Ferenc, Törös Károly.

A kerületi I. osztályú bajnokság mai összecsapásai közül a Postás—PMAV találkozó emelkedik ki. Az esetben, ha a Postás győz, még beleszólása lehet a bajnokság döntő küzdelmébe. A Dohánygyár valószínűleg magaalá gyűri a BUSE-t, a DMTE és a MÁV—KASE könnyű győzelmet arathat. Jósaink a találkozókra: Postás—PMAV 2:0, DMTE—Nagykálló 6:0, Balkány—Nyírbátor 3:2, Kisvárdai MSE—Fehérgyarmat 5:0, Dohánygyár—BUSE 1:0, MÁV—KASE—Karcag 4:0.

MTK—Csepel 1:0 (1:0). Vezető: Kamarás, Góllövő: Hidvegtuti. Örökre elittották a MÓGURT leálló játékosait. Az ítéletet csak helyesléssel tudjuk fogadni és reméljük, hogy ez az elrejtett ítélet csak kezdete labdarúgó sportéletünk megtisztításának.

Ma délután fél 3 órakor DVSC—MÁV—KASE ökölvívó visszavágó mérkőzés lesz a DVSC sportcsarnokában. A találkozóra mindkét együttes lelkiismeretesen felkészült, mert a DVSC igyekszik bizonyítani, hogy a legutóbbi győzelmét való körülmények között érte el, viszont a kék-sárgák meg szeretnék győzelmi sorozatukban állítani a Vasutasokat. Csapatösszeállítás csak a helyszínen lesz.

Ma a következő találkozó kerülnék sorra az NB I. ben az Ujpest—DVSC mérkőzésen kívül: Ferencváros—ETO, Szolnok—SalBTC, MATEOSZ—Szered, Elektromos—Haladé, SZAC—EMTK.

A DMTE jövő vasárnap rendezi az Arany Bika üvegtermében országos súlyemelő versenyt a legkiválóbb magyar versenyzők részvételével. Utána birkózóverseny lesz, melyen elől ki lesz a DMTE ezévi klubbajnoka. A verseny keretében elindulnak Varga, Farkas, Sipos, Kun, Weisz, Nagy Csaba, Szász, Must és Kovács, egyzóval a legkiválóbb birkózók. A nagyszabású viadalok közben old-boy verseny is lesz, ahol a nevezők között Ménes Jánost, Sívári, Cziffra és Prokopp Lászlót találjuk.

Ma délután 2 órai kezdettel kerül sorra Keletmagyarország ezévi mezői futó bajnoksága, melyet a Stadion környékén rendeznek meg. A bajnokságban elindulnak a DVSC, DEAC és a legkiválóbb debreceni középiskolásokon kívül Cegléd, Hajdúböszörmény, Mátészalka, Szolnok, Nyíregyháza legjobbjai is. A férfiak részére rendezett verseny távja 400 méter, az ifjúságiaké 3000 méter, a nőké 800 méter. A verseny után a MASZ keleti kerületének intézőbizottsága ülést tart.

KAOSZ I.—Kinizsi II, 13:2. Asztalitenisz mérkőzés. A győzelmet Bokor, Ceilág II. és Hubay (3—3, Demeter és Hudák (2—2), ill. Árkóvi (2) szereztek.

DVSC-ben Dobó, Oláh, Szilágyi, Tamási, Harangozó, Farkas, Kovács, a MÁV—KASE-nál Ecsedi, Aradi, Földes, Ceordea, Eperjessy, Kormos indulása biztosra vehető. Az összecsapásnak 16 városi játékezője lesz.

Ma lesz Pécsét a három város versenye. A Budapest—Debrecen—Pécs városok közötti viadalon Debrecen együttese nem esélytelen. Igaz ugyan, hogy Tóth Lajosnak vállrándulása van, azonban még így is Pataki távol, létében győztes lehet az egyéni versenynek, sőt, ha egy kis szerencsénk van, úgy a csapatban is megelőzhetik a DTE-flúk Budapest csapatát. A női versenyben Budapest együttese biztosan győz, azonban az egyéni verseny küzdelem mellett dr. Sándorné Nagy Margit első lehet.

Meghívó
A Hortobágyi Téglagyár Munkásegyeteme az 1948. évi március hó 30. napján délután 4 órakor Debrecen városban, Bellegő 504. számú G6z. téglagyár üzemi irodahelyiségében évi rendes közgyűlést tart.

Tárgysorozat: 1. Igazgatóság jelentése. 2. A felügyelőbizottságnak az évi mérleg és eredménykimutatásra vonatkozó jelentése. 3. Az évi mérleg és eredménykimutatás jóváhagyása. 4. Leltározathozatal a felesleg felszámolásáról (vesztéses viseléséről) 5. Az igazgatóság és felügyelőbizottság felmentése. 6. Az igazgatóság és felügyelőbizottság tagjainak megválasztása és díjazásának megállapítása. 7. Eltávolított tagok névsorából való törlése. 8. Indítványok.

Az ülést megkezdés előtt az eredménykimutatásról, az igazgatóság évi jelentéséről és a felügyelőbizottságnak a mérlegéről és eredménykimutatásáról vonatkozó jelentéséről az üzemi irodahelyiség hirdetőtábláján bármikor megtekinthető.
Debrecen, 1948. március hó 20. (5)

Ha kellemesen akarja az idejét eltölteni iratkozzon be a MODERN kölcsönkönyvtárhoz
Széchenyi-ut. 3. — Hat forint havi tagdíjért olvashatja a most megjelent tavaszi újdonságokat.

PÁRTELET

A jövő héten összehívott pártnapot tartunk, péntek délután az Arany Bika dísztermében. A kerületi és üzemipártnapok elmaradnak.
Hétfőn délután négy órakor a DVSC sportcsarnokában a magyar tanácskörtársaság kikáltásának évfordulóján ünépélyt tartunk. Kerjük az elvtársak pontos megjelenését.

Holnap este hat órakor kommunista sportaktíva lesz a Kossuth-utcai 23. szám alatti székázházban. Előadó Fűrési József az MLSZ elnöke. Kővári László.

A belvárosi III. pártszervezetben hétfőn délután 5 órakor szeminárium. A kommunista egyetemi halgatók vasárnap délelőtre hirdetett aktívájára elmarad.

MNDSZ

Értesítjük aszonnyársainkat, hogy a héten a hónapok a Belvárosban, valamint az összes kerületi csoportokban elmaradnak.

Felhívjuk a belvárosi és kerületi vezetőségeket, hogy a hó 23-án, kedden délután 3 órakor vezetőségi ülést tartunk. Az országos központból Járó Miklósé aszonnyárs is részvesz az ülésen.

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége felkéri a kerületi aszonnyársakat, akik a Nemzeti Segély 3 éves jubileumára (Csokonai-színház, vasárnap 10 óra) jegyeket kaptak, vasárnap délelőtt fél 10 órakor gyűlekezzenek Piac-utca 59. szám alatti helyiségükben.

Rádió, kerékpár varógép javítás
SOLTÉSZ, Kálvin-utca 2. szám

Mezőgazdasági cikkek
Permetező gépek
Zománczott tüzhelyek
Zománc edények
Tóth Gyula Városházasarok

IPAR

A hentes és mészáros szakosztály ma 10 órakor az ipartestületen ülést tart. — Az asztalos szakosztály vezetősége hétfőn 6 órakor ülést tart. — A cipész szakosztály kedden 5 órakor ülést tart. Mértékes utalványokat is osztanak. — A kőművesipari szakosztály kedden 9 órakor ülést tart. — Az asztalos szakosztály kedden 4 órakor ülést tart. — A kádár szakosztály kedden 3 órakor ülést tart. — A szobafestő, matol, éimfestő, kőműves, vízvezetékcsereplők kenneutalványait legkésőbb folyó hó 23-ig Zelinger Edénének vegyék át. — Azok a férfiszabó iparosok, akik a júliusi debreceni kiállításban és vásáron kiállítani óhajtanak, azonnal jelentkezzenek a szakosztály elnökéi. — A cukrász szakosztály tagjai fontos anyagukat a jövő hét elején sürgősen váltásuk ki. Szappankiállításban a forgalom után részeshelhetnek. — Férfiszabó iparosok, akik bélice, petróleum és havi utalványait nem váltják át, sürgősen jelentkezzenek. — A Csizmadia Áruszarnok Szövetkezet tagjait felkérjük, hogy részvevőket átírás végett haladéktalanul adják le Bui-utca 17. szám alá. — Felhívjuk a oszmadiai iparosokat, hogy a típusozma vizsgálata hétfőn 12 órakor az az árucaernokban. — A fodrász szakosztály tagjai textil- és szappanipari vállalatoktól előbb váltásuk ki. — Az asztalos, áos, épitőmesteri, kőművesmesteri, valamint a kőműves és asztalos szakosztály tagjai szentvárványait folyó hó 25-én délig vegyék át.

EJLELI ÜGYELETES SZOLGÁLATOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:
Március 20.—26-ig: — „Marakózy”, Piac-utca 68. és „Arany János”, Csapó-utca 66.

EI VAN VETVE
kalapponja, ha Daiminal van szittva. Ha új kalapra van szüksége, usz azt

DALMI-nál
megkaphatja, mind gyapjú, mind nyúlgyömben jutányos áron. HATVAN-Ú. 1. Püspöki palota.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás:
Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.

Traktor-, gépjármű-, motor- és gépészeti, bármilyen gazdasági gépek, eszközök beszerzése, vagy eladása esetén forduljon NAGY JÁNOSHOZ
birtokos: Hatvan-ut. 41. Tel.: 295

HAZASSÁG
20 éves fiatalember megismerkedne hozzáillő leánnyal. Cim a kiadóban, 1215

25 éves iparos megismerkedne hozzáillő leánnyal. — Cim a kiadóban „Gyár” jellegre. 1214

44 éves aszonny 10 hold földje, háza van, férfítársat keres. — Igával rendelkezés előnyben. Házasságról is szó lehet. Cim a kiadóban, 1212

ALLÁS
Mosómestert felvesszünk. Arany Bika. 275

LAKAS
Eloszeréniem egy nagy szoba, előszoba, konyha, spájzos, öcsobérú lakásomat a város belterületén lévő két szoba, komfortos-sal. Megbeszélés szerint. — Mester 39.

Egy nagy szoba, konyhás lakást kisebbért eloszeréniem. Széchenyi-ú. 53. 274

Egy udvarnyitól kis szoba kiadó, vagy aki rendbehozza, a költséget a lakbére leszámitjuk. Oláh-utca 25. Nagy. Reggel 8.16l. 1216

Száraz túzifa pénzért vagy vetőburgonyáért eladó. Vágóhid-ú. 5. 279

Jokarban lévő gyermek sportkosci olcsón eladó. — Kih-sővárszert 56. 1215

Modern konyhaberendezés olcsón eladó. Darabos-ú. 8. 281

Motorkerékpár „Csepel” olcsón eladó. Sági István kereskedő. 275

Mély gyermekkosci eladó. Széchenyi-ú. 23. B. un. 267

6 drb 32x6-os beisz belső-roncsért, vagy pénzért eladó. Kenyeres, Püspökai-dány 276

Modern üzletberendezés eladó Hajdúszoboszlón. Hó-sók-terre 3. Műszaki kereskedés. 273

ECYEB
FONALARUT FAVORITBAN
regén is, most is érdemes vásárolni. Jó minőség, olcsó ár, ipari cérnák nagy választéka. Csapó-ú. 24. 212

Szapparnak való zsiradékot, olajat szappanra becserepl Szabó László szappanmester. Vere-ú. 12. Csapó-utcai kanyarban, nyílik. 48

Vessék, éladok cserélek hálózobákat, konyhabútorokat, ruhaneműket, szőnyegeket, varrógépeket, 100. gépeket, Mezey, Vörösmány utca 12. 269

Pehelypapian legfinomabb anyagból, gyapjúvatta papiankésztőlőt át dolgozás. Olcsó árak. Hatvan-utca 68. 153

Ne dőljön be hangzatos reklámokban, személyesen győződjön meg arról hogy szőnyegekrét, nipekért, — férfi és nőruhákért legjobbet az Ingóságértékesítő Irtet. Vitéz, eladós, Csapó-utca 36. 278

Feladás:
„Szabadság” könyvesbolt, Városhaza épület.

100 éve BUTORT
Csak **BENEDEK-től** PIAC-UTCA 71 udvarban
Kerti szerszámok, permetezőgépek, szeg, drót, tüzhely 116 forinttól Kovács vasúti letében, Tóth Árpád-ú. 13. 223

Gyermekkosci nagy választékban kaphatók. Házsnál kocsit vessék. Vagyonmentő, Hunyadi 14. 220

Építési anyagok, prima ezen és száraz túzifa beszereshető Bartha fatelep. Isopotály 3. Telefon 261. 253

Kész munka raktáron javításat vállalok. — Péczi kárpitos, Simonffy-ú. 15. 280

Gyári rádiót és kerékpárt részletre is vásárolhat már Nagynál. Színházátjáró. 116

Vamosperősi sajátermésű bor árusítása literenként is. Kossuth-utca 26. sz. kerestépilet.

Akar olcsón építkezni — Vácsoljon darabos és olott meszet, cementet és mindenféle építkezési anyagokat a legolcsóbban Katz-tól. Szoboszlói-út 1. Telefon 514. — Elsőosztályú nagyserőpre előjegyzést elfogadok. Prima tüzelőszén kapható. 259

Felelés szerkesztő és kiadó: **RADO ISTVÁN**
Szerkesztőség: Debrecen, Vörös Hadsereg-utján 28. II. e. Telefon 254

Kiadóhivatal: Debrecen Bajcsy-Zs.-ú 16. Telefon: 205.
Nyomatott a „Szabadság” nyomda közfoglaltában.
Feladás vezető Kovács Mihály.